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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ο τίτλος της εργασίας αυτής και μόνο μπορεί να βάλει κάθε αναγνώστη να σκεφτεί 

πόσα πολλά πράγματα συμβαίνουν εξαιτίας ενός τροχαίου ατυχήματος. Η  πιο 

επικίνδυνη μας δραστηριότητα είναι η κυκλοφορία μας στους δρόμους ,είτε ως πεζοί, 

είτε ως οδηγοί, είτε ως επιβάτες. 

Παρακάτω θα ερευνήσουμε το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων ( οικονομικό και 

κοινωνικό ) καθώς και το επικουρικό κεφάλαιο που αποτελεί και αυτό ένα σημαντικό 

και αρκετά ενδιαφέρον κομμάτι της εργασίας αυτής. 

Η μεθοδολογία που ακολούθησα ήταν αρχικά να σχεδιάσω ένα  πλάνο της εργασίας με 

το τι θα συμπεριλάβω σ’ αυτή και χωρίζοντας τα κεφάλαια με βάση τα στοιχεία που 

είχα συλλέξει. Στη συνέχει εμπλούτιζα το πλάνο αυτό με στοιχεία που έβρισκα στην 

πορεία καταλήγοντας στο τελικό.  

Πολύτιμη ήταν η βοήθεια που μου έδωσε ο Κ. Ταβλαρίδης Ιωάννης ( Διευθυντής 

Πληροφορικής ΥΣΑΕ ), τον οποίο ευχαριστώ πολύ, αποστέλλοντας μου τη Στατιστική 

Επετηρίδα του έτους 2009, 2008 και 2009  απ’ όπου έχω πάρει τις σημαντικότερες 

πληροφορίες. 

Στην αρχή της εργασίας αυτής δυσκολεύτηκα με το τι πρέπει να συμπεριλάβω μέσα σ’  

αυτή και τι όχι. Με το θέμα αυτό της εργασίας μου, ανοίγουν πολλά θέματα συζήτησης 

τα οποία είναι δύσκολο να συμπεριληφθούν όλα μέσα σε αυτήν. Προσπάθησα και 

νομίζω πως κατάφερα κιόλας να τοποθετήσω όσο το δυνατών καλύτερα τα στοιχεία 

που είχα στη διάθεσή μου. Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετώπισα ήταν η 

συλλογή των στοιχείων που χρειαζόταν η έρευνα αυτή, διότι εκτός του ότι ήταν πολύ 

δύσκολο να βρω κάποια στοιχεία, αντιμετώπισα και την απροθυμία από ορισμένους 

φορείς να με βοηθήσουν επειδή δεν ήμουν κάποιο πρόσωπο σε ‘δυνατή’ θέση, αλλά 

απλά μια φοιτήτρια που ήθελε να κάνει την πτυχιακή εργασία της. 

Τα συμπεράσματα που έβγαλα είναι πολλά και ποικίλα, τα οποία παρουσιάζονται στο 

τέλος της εργασίας αυτής μαζί με την προσωπική μου άποψη για το θέμα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στις μέρες μας τα τροχαία ατυχήματα ολοένα και πληθαίνουν κι ας γίνονται 

προσπάθειες για την ελάττωση τους. Είναι πλέον ένα αναπόφευκτο κακό που όσο και 

αν προσπαθούν οι αρχές, οι άνθρωποι δεν βοηθούν. Στην εργασία αυτή λοιπόν θα 

εξετάσουμε τι είναι το τροχαίο ατύχημα καθώς και άλλους εννοιολογικούς ορισμούς, 

ποια μπορεί να είναι τα αίτια ενός τροχαίου και ποιες μπορεί να είναι οι συνέπειες, τι 

κόστος μπορεί να προκαλέσει ένα τροχαίο ατύχημα σε μία ασφαλιστική εταιρία, στον 

άνθρωπο, την κοινωνία ή το κράτος καθώς και τη μελέτη του επικουρικού κεφαλαίου. 

Το θέμα αυτό επιλέχθηκε λόγω του μεγάλου αριθμού τροχαίων ατυχημάτων που 

συμβαίνουν στη χώρα μας. Όλοι παραπονιούνται για το υψηλό κόστος των 

ασφαλίστρων που δίνουν στις ασφαλιστικές εταιρίες αλλά την ώρα του ατυχήματος 

κανείς δεν σκέφτεται ότι τα χρήματα που δίνει είναι για υλικές ζημιές, σωματικές 

βλάβες και αποζημιώσεις λόγω θανάτου που δεν θα είχε τη δυνατότητα να πληρώσει 

ανά πάσα στιγμή εάν δεν υπήρχε η υποχρεωτική ασφάλιση. 

Πληροφορίες για την εργασία απέσπασα από βασικούς φορείς της ασφαλιστικής 

αγοράς όπως η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (Ε.Α.Ε.Ε.), Επικουρικό 

κεφάλαιο, καθώς και άλλες υπηρεσίες  για στατιστικά στοιχεία όπως η Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.),  ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 

(Π.Ο.Υ.), ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός.  

Αξιοπρόσεκτα και με αρκετό ενδιαφέρον για τον αναγνώστη  ήταν και ορισμένα άρθρα 

που αναφέρονται σε Ελληνικές και ξένες εφημερίδες όπως η Kαθημερινή και η The 

New York Times. ‘Όλη η αλήθεια όμως κρύβεται σε blogs και forum όπου οι πολίτες  

εκτός των ερευνών που αναφέρουν, συζητάνε ανοιχτά και χωρίς αριθμούς την τραγική 

κατάσταση του θέματος, είτε γράφοντας κάποια δικιά τους εμπειρία είτε σχολιάζοντας 

αρνητικά τις υπηρεσίες αυτής εδώ της χώρας και των ατόμων που εμπλέκονται με τα 

τροχαία ατυχήματα  

Η εργασία αυτή θα μπορούσε να χρησιμεύσει στην Ελληνική Αστυνομία και το 

Υπουργείο Μεταφορών και επικοινωνιών, βοηθώντας τους να διαπιστώσουν πόσα 

χρήματα και πόσο πόνο μπορεί κάποιος να αντλήσει από ένα τροχαίο ατύχημα, 

αυξάνοντας στην αστυνόμευση στους δρόμους, κάνοντας δυνατότερους νόμους και 

αυστηρότερους κανόνες. Μπορούν επίσης να προβάλλουν διαφημίσεις με στατιστικά 
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στοιχεία από αυτά της εργασίας, σε ώρες αιχμής για το τηλεοπτικό κοινό 

προβληματίζοντάς το.  

Επίσης η έρευνα - ανάλυση αυτή θα ήταν χρήσιμη σε διάφορες Ασφαλιστικές εταιρίες 

δίνοντάς τους την ευκαιρία να πάρουν μία ιδέα για το πώς μπορούν να φτιάξουν 

ελκυστικότερα πακέτα ασφαλίστρων, δελεάζοντας έτσι τους πελάτες για μεγαλύτερη 

προσοχή στην άσφαλτο  ( π.χ. σύστημα Bonus – malus ) κερδίζοντας και οι ίδιες αλλά 

και ο πελάτης. 

Μία πολλή καλή ιδέα είναι να μπει η κυκλοφοριακή αγωγή στα σχολεία σε μορφή 

σεμιναρίου, μαθαίνοντας στα παιδιά από τη νεαρή ηλικία πως μπορούν να γίνουν πιο 

φιλικοί, προσεκτικοί και καθόλου επιπόλαιοι προς τους άλλους ανθρώπους και το 

δρόμο. Η συμπεριφορά και μόνο στους δρόμους και στον άλλο οδηγό καθώς και η 

τήρηση του Κ.Ο.Κ. είναι δύο από τους σημαντικότερους παράγοντες για την ελάττωση 

των τροχαίων ατυχημάτων. 

Με λίγα λόγια, στην εργασία που ακολουθεί θα δούμε την επικρατούσα κατάσταση των 

τροχαίων ατυχημάτων στη χώρα μας αλλά και παγκοσμίως, τα αίτια και τις συνέπειες 

αυτών, επίσης  θα μελετήσουμε το κόστος (κοινωνικό και οικονομικό) που επιφέρει ένα 

τροχαίο ατύχημα σε μια κοινωνία. Στη συνέχεια θα μελετήσουμε το επικουρικό 

κεφάλαιο, δηλαδή τι είναι, πότε μας αποζημιώνει, ποια είναι τα μέλη του και πολλά 

άλλα. 

Τέλος ακολουθεί ένα παράρτημα το οποίο περιλαμβάνει θέματα γύρω από το θέμα της 

εργασίας αυτής, που αποτελούν μια ξεχωριστή έρευνα από μόνα τους  και θεώρησα 

σωστό έστω να τα αναφέρω αφού με το κυρίως θέμα σχετίζονται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1   

ΤΡΟΧΑΙΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ 

 

1.1 Τροχαία ατυχήματα σε παγκόσμιο και Ελληνικό επίπεδο 

 

1.1.1 Παγκόσμια κατάσταση 

Τα τροχαία ατυχήματα κατέχουν την ένατη κατά σειρά αιτία θανάτου παγκοσμίως και 

την πρώτη σε ηλικίες από δεκαοχτώ έως τριάντα ετών. Κάθε χρόνο, σύμφωνα με 

στατιστικά στοιχεία του Π.Ο.Υ. ( Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας) και στατιστικών 

υπηρεσιών που ασχολούνται με τη μελέτη των τροχαίων ατυχημάτων του 2009, πάνω 

από ένα εκατομμύριο ανθρώπινες ζωές (1,3 εκατ.) χάνονται στην άσφαλτο και πενήντα 

εκατομμύρια τραυματίζονται.( Πηγή: Π.Ο.Υ. 2009) 

Σύμφωνα με έκθεση του Π.Ο.Υ. ένας νέος άνθρωπος χάνει τη ζωή του από τροχαίο 

ατύχημα κάθε ενάμιση λεπτό, πράγμα που σημαίνει ότι τα θύματα τις ασφάλτου 

αγγίζουν τα σαράντα μέσα σε μία μόλις ώρα. Ο διευθυντής της υπηρεσίας μεταφορών 

της οικονομικής επιτροπής του ΟΗΕ για την Ευρώπη Χοσέ Κάπελ Φέρερ, σε 

συνέντευξή του το 2010 χαρακτήρισε τους θανάτους ως «απώλειες από παγκόσμιο 

πόλεμο». ( Πηγή: www.contra.gr ) 

Το 1896 καταγράφηκε ο πρώτος θάνατος από οδικό τροχαίο δυστύχημα. Κατά τη 

διερεύνηση του δυστυχήματος, ο ιατροδικαστής τότε είχε γράψει: «Αυτό δεν πρέπει να 

συμβεί ποτέ ξανά». (Πηγή: www.redcross.gr ) 

Είναι συγκλονιστικό πόσοι θάνατοι, αναπηρίες και τραυματισμοί οφείλονται στα 

τροχαία ατυχήματα. Σε αρκετές χώρες του κόσμου ένα στα δέκα κρεβάτια των 

νοσοκομείων είναι από τροχαίο ατύχημα. Η Dr.  Etienne Kreg , διευθύντρια των 

προγραμμάτων πρόληψης των τραυματισμών και της βίας στον ΠΟΥ, σε μία 

συνέντευξή της το 2009 είχε πει “Γνωρίζουμε από μη δημοσιευμένα στοιχεία ότι σε 

ορισμένα νοσοκομεία και χειρουργικούς θαλάμους σχεδόν οι μισές χειρουργικές κλίνες 

καταλαμβάνονται από θύματα τροχαίων ατυχημάτων ”. (Πηγή: εφημερίδα The New 

York Times, 2009.) 

http://www.contra.gr/
http://www.redcross.gr/
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Ήδη τα τροχαία ατυχήματα, με βάση στοιχείων του Ιδρύματος Διεθνούς Ομοσπονδίας 

αυτοκινήτου, έχουν κοστίσει  στις αναπτυσσόμενες χώρες την απώλεια ανθρώπων 

περισσότερων απ’ όσων εξαιτίας σοβαρών ασθενειών όπως η ελονοσία, η φυματίωση, 

και το AIDS, πράγμα που σοκάρει. ( Πηγή: www.zougla.gr ) 

Τα τροχαία αποτελούν σημαντικό κίνδυνο για την υγεία και όσο κι αν φαίνεται 

υπερβολή, αν συνεχιστεί η  αύξηση των τροχαίων, σύμφωνα με τον ΠΟΥ, προβλέπεται 

ότι το 2020 περίπου , θα κατέχουν την πέμπτη κατά σειρά αιτία θανάτου και οι νεκροί 

θα αγγίζουν τα 2,4 εκατομμύρια.( Πηγή: www.otherside.gr ) 

 

1.1.2.  Η επικρατούσα κατάσταση στη χώρα μας 

Συζητάμε καθημερινά για τα θύματα των τρομοκρατιών και για όπως προκύπτει τα 

τελευταία περίπου πενήντα χρόνια από τη σκληρή στατιστική των τροχαίων 

ατυχημάτων, η Ελλάδα έχει χάσει μια μεγάλη πόλη εξαιτίας αυτών, ενώ οι τραυματίες 

αγγίζουν τον πληθυσμό της Θεσσαλονίκης. Τα στοιχεία αυτά είναι τραγικά, δυστυχώς 

όμως το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών των ανθρώπων που χάνονται είναι νέοι άνθρωποι 

καθώς προκύπτει πως είναι η πρώτη αιτία θανάτου είναι στις ηλικίες 18-29 χρονών. 

Δυστυχώς όμως οι νέοι δεν μπορούν να δείξουν σεβασμό, φόβο, και προσοχή όταν 

οδηγούν. ( Πηγή: www.e-roosters.blogspot.com ) 

Η Ελλάδα και η Ρουμανία είναι οι χώρες με τον μεγαλύτερο αριθμό θανάτων λόγω 

τροχαίων ατυχημάτων ανά εκατομμύριο κατοίκων. Συγκεκριμένα εκατό τριάντα  

άνθρωποι σκοτώνονται ανά ένα εκατομμύριο στη χώρα μας ενώ ο μέσος Ευρωπαϊκός 

όρος είναι εξήντα εννέα άνθρωποι. ( Πηγή: www.slep.gr ) 

Είναι λυπηρό το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  των 27 μελών που δεν έχει πετύχει σημαντικά αποτελέσματα και δεν έχει 

κάνει ουσιαστική προσπάθεια για την επίτευξη του στόχου της μείωσης των νεκρών 

από τροχαία ατυχήματα, με βάση το Β΄ εθνικό στρατηγικό σχέδιο «Καθ’ οδόν 2006–

2010». 

Απογοητευτικό είναι και το γεγονός ότι ενώ τα υπόλοιπα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης κατάφεραν να μειώσουν τα θλιβερά αποτελέσματα στους θανάτους από 

τροχαία ατυχήματα για τη δεκαετία 1990-2000, η Ελλάδα αύξησε το ποσοστό έως και 

εξήντα τοις εκατό. Τη δεκαετία 2000-2010 σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

http://www.zougla.gr/
http://www.otherside.gr/
http://www.e-roosters.blogspot.com/
http://www.slep.gr/
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Επιτροπής για το 2009 η Ελλάδα αν και μείωσε κατά 23% τα τροχαία ατυχήματα 

συνεχίζει να είναι στις πρώτες θέσεις των χωρών με τα περισσότερα τροχαία ατυχήματα 

και τους περισσότερους νεκρούς. Η άγνοια στο θέμα της εγκληματικότητας στην 

άσφαλτο στην Ελλάδα είναι δραματική καθώς οι νέοι έχουν παρορμητική συμπεριφορά 

και δεν μπορούν να υπολογίσουν σωστά τη σχέση ταχύτητας και απόστασης και η 

αστυνόμευση περιορίζει χωρίς να μειώνει δραστικά τα τροχαία ατυχήματα. (Πηγές: 

www.i-live.gr , www.slap.gr ) 

 

1.2. Εικόνα γύρω από τα τροχαία ατυχήματα 

         1.2.1.   Πότε ένα ατύχημα ονομάζεται τροχαίο-Ορισμοί 

Ατύχημα: Είναι ένα τυχαίο δυσάρεστο γεγονός. 

Δυστύχημα: Είναι το πολύ σοβαρό γεγονός όπως ο θάνατος και η καταστροφή. 

Οδικό τροχαίο ατύχημα: Θεωρείται  το αιφνίδιο ζημιογόνο γεγονός που γίνεται στους 

δρόμους ή στις πλατείες που είναι ελεύθερες στη δημόσια χρήση (όχι σε αυλές, 

βιομηχανικούς χώρους, αμαξοστάσια των επιχειρήσεων μεταφορών κλπ.), με 

συμμετοχή σε αυτό ενός ή περισσοτέρων οχημάτων από τα οποία , τουλάχιστον ένα 

βρισκόταν σε κίνηση κατά τη στιγμή του ατυχήματος και είχε ως αποτέλεσμα τον 

θάνατο ή τον τραυματισμό ενός ή περισσοτέρων προσώπων. 

Νεκρός: Θεωρείται το πρόσωπο εκείνο του οποίου ο θάνατος επέρχεται την ίδια στιγμή 

και μέσα σε διάστημα τριάντα ημερών από τη στιγμή που θα συμβεί το τροχαίο 

ατύχημα. (τον ορισμό αυτό ακολουθεί η Ελλάδα από 1-1-1996) 

Τραυματίας: Θεωρείται το παθόν πρόσωπο, που υπέστη σωματική κάκωση ή βλάβη 

της υγείας του.  

Βαριά τραυματισμένος: Θεωρείται το παθόν πρόσωπο, που υπέστη σοβαρή βλάβη, 

όπως κρανιοεγκεφαλική κάκωση, ακρωτηριασμό, πολλαπλό τραυματισμό με 

αποτέλεσμα το άτομα να χάσει την διανοητική του επαφή με το περιβάλλον και να 

κινδυνεύει σοβαρά η ζωή του. 

Ελαφρά τραυματισμένος: Θεωρείται το παθόν πρόσωπο, που υπέστη απλή σωματική 

κάκωση, μη ικανή να θέσει τη ζωή του σε κίνδυνο. 

http://www.i-live.gr/
http://www.slap.gr/
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Όχημα: Στα οχήματα, για την παρακολούθηση του στατιστικού αντικειμένου, 

περιλαμβάνονται τα αυτοκίνητα οχήματα, τα ηλεκτροκίνητα λεωφορεία (τρόλεϊ), οι 

μοτοσικλέτες, τα ποδήλατα και μοτοποδήλατα, τα αγροτικά μηχανήματα, τα 

μηχανήματα οδοποιίας, τα ζωήλατα οχήματα και οι χειράμαξες. Στα οχήματα δεν 

περιλαμβάνονται οι σιδηρόδρομοι, εκτός αν στο ατύχημα συμμετέχει όχημα μιας (1) 

από τις παραπάνω κατηγορίες, οπότε και οι σιδηρόδρομοι θεωρούνται οχήματα. 

( Πηγή: www.seatbelt.gr ) 

1.2.2 Πίνακας των τροχαίων ατυχημάτων και παθόντων για τα έτη 2007 – 2009 

στην Ελλάδα  

Έτη 2007 2008 2009 
Τροχαία ατυχήματα 15.092 15.100 14.914 

Παθόντες    
Νεκροί 1.578 1.559 1.453 
Βαριά 1.839 1.878 1.681 

Ελαφρά 17.047 16.918 16.872 
Σύνολο 18.886 18.796 18.553 

Πηγή: www.statistics.gr, Διεύθυνση τροχαίας  

Στον πίνακα 2.2.2 παρουσιάζονται τα τροχαία ατυχήματα καθώς και οι παθόντες για τα 

έτη 2007, 2008 και 2009. Παρατηρώντας τον πίνακα αυτό βλέπουμε ότι τα τροχαία 

ατυχήματα από το 2007 στο 2008 έχουν μια ελάχιστη, αμελητέα αύξηση, ενώ από το 

2008 στο 2009 παρατηρούμε μια μικρή μείωση. Οι περισσότεροι τραυματίες 

καταγράφονται στο έτος 2007 με 18.886. Τα επόμενα έτη 2008 και 2009 παρατηρούμε 

μια μικρή μείωση η οποία γίνεται πιο αισθητή εάν συγκρίνουμε τα έτη 2007 και 2009 

όπου οι τραυματίες από 18.886 το 2007 έχουν φτάσει τους 18.553 το 2009. 

1.2.3    Τα αίτια των τροχαίων ατυχημάτων 

Με βάση τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και τη Διεθνή Συνομοσπονδία 

Αυτοκινήτου το 90% των θανάτων από τροχαία ατυχήματα συμβαίνουν στις 

αναπτυσσόμενες χώρες. Τα περισσότερα θύματα αυτών είναι οι οδηγοί, οι πεζοί , οι 

ποδηλάτες καθώς και άτομα που χρησιμοποιούν τα δημόσια μέσα μεταφοράς.( Πηγή: 

www.otherside.gr ) 

Ίσως οι περισσότεροι άνθρωποι να πιστεύουν πως τα τροχαία ατυχήματα προκαλούνται 

από την υπερβολική ταχύτητα ή την απροσεξία του οδηγού. Οι παράγοντες όμως που 

μπορούν να συμβάλλουν για να προκληθεί ένα τροχαίο ατύχημα δεν είναι μόνο ο 

οδηγός και οι παραβάσεις που κάνει. 

http://www.seatbelt.gr/
http://www.statistics.gr/
http://www.otherside.gr/
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Σύμφωνα με το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης  το τροχαίο ατύχημα συνθέτουν τρείς 

παράγοντες: 

Α. Ο άνθρωπος-οδηγός ή πεζός 

Β. Το όχημα 

Γ. Το οδικό δίκτυο-περιβάλλον 

 

Οι παράγοντες αυτοί μπορούν να ενεργήσουν σε συνδυασμό ή μεμονωμένα. Αν τους 

απομονώσουμε και τους εξετάσουμε χωριστά θα διαπιστώσουμε ότι την κύρια ευθύνη 

για τη δημιουργία ατυχήματος την έχει ο παράγοντας άνθρωπος, χωρίς αυτό να 

σημαίνει ότι οι άλλοι παράγοντες συμβάλλουν αμυδρά. 

Ας δούμε λοιπόν τους λόγους για τους οποίους ο κάθε παράγοντας μπορεί να είναι 

υπεύθυνος για ένα τροχαίο ατύχημα. 

 

Α. Ο άνθρωπος 

1. Οδηγός 

Ένας από τους παράγοντες, και μάλιστα ο κυριότερος, είναι ο οδηγός του οχήματος. 

Ο τρόπος με τον οποίο ο οδηγός του οχήματος επηρεάζει την πιθανότητα πρόκλησης 

ενός τροχαίου ατυχήματος, σε μεγάλο βαθμό, είναι η συμπεριφορά του στο δρόμο 

απέναντι στους άλλους οδηγούς αλλά και οι παραβάσεις του κώδικα οδικής 

κυκλοφορίας. 

Οι κυριότερες αιτίες πρόκλησης τροχαίου ατυχήματος από τον οδηγό είναι: 

Ø Υπερβολική ταχύτητα                                      

Ø Αντικανονικό προσπέρασμα 

Ø Μη χρήση ζώνης-κράνους 

Ø Παραβίαση προτεραιότητας 

Ø Παραβίαση στοπ και ερυθρού σηματοδότη 

Ø Είσοδος στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας 

Ø Επιθετική- Επιδεικτική οδήγηση 

Ø Απόσπαση προσοχής οδηγού 

Ø Κόπωση-Υπνηλία οδηγού 

Ø Κατανάλωση μεγάλης ποσότητας αλκοόλ 
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2. Πεζός 

Τα αίτια που αναφέρονται στους πεζούς είναι πολύ λιγότερα απ’ αυτά που αναφέρονται 

στους οδηγούς, όπως και τα ατυχήματα που προκαλούνται από αυτούς είναι σαφώς 

λιγότερα. 

Μερικά από αυτά είναι: 

Ø Δεν υπακούν σε σήμα τροχονόμου 

Ø Αγνοούν το φωτεινό σηματοδότη 

Ø Δεν βαδίζουν στο πεζοδρόμιο ή στις διαβάσεις 

Ø Διασχίζουν απότομα και απερίσκεπτα το δρόμο 

Β. Το όχημα 

Το όχημα και η κατάσταση του μπορεί να δημιουργήσει ατύχημα με τρόπους που ίσως 

δεν μπορούμε να φανταστούμε πως είναι επικίνδυνοι κατά τη διάρκεια της οδήγησης. 

Μερικές από τις αιτίες πρόκλησης ατυχήματος οφειλόμενες στο όχημα είναι: 

Ø  Η μεγάλη ηλικία του οχήματος 

Ø  Η κακή ή ανεπαρκής συντήρηση του 

Ø Το υπέρβαρο και οι παραβάσεις φόρτωσης και οι διαστάσεις φορτίου 

Ø  Ο μη τακτικός τεχνικός έλεγχος 

Ø ‘Έλλειψη φώτων ή αντικανονική χρήση  φώτων 

Ø  Βλάβη ή ελαττωματικότητα τροχών 

Ø  Βλάβη ή ελαττωματικότητα συστήματος οδήγησης 

Ø  Κακή φόρτωση ή διαρροή φορτίου (χαλίκι, μπετό, πετρέλαια) 

Γ. Το οδικό δίκτυο-περιβάλλον 

Λέγοντας οδικό δίκτυο δεν εννοούμε αποκλειστικά και μόνο τη φθορά του 

οδοστρώματος και τις καιρικές συνθήκες αλλά και πολλά λάθη και παραλήψεις που 

έγιναν κατά τη δημιουργία του οδικού δικτύου και συμβάλλουν και αυτά στο να συμβεί 

ένα τροχαίο ατύχημα. 
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Παρακάτω βλέπουμε κάποια από τα αίτια που συμβάλλουν για την εμφάνιση τροχαίου 

ατυχήματος. 

Ø  Κακή κατάσταση του οδικού δικτύου 

Ø  Πλήρης έλλειψη ή ανεπάρκεια οδικού φωτισμού 

Ø  Ανεπαρκής σήμανση και σηματοδότηση 

Ø  Ανωμαλία ή φθορά της οδού 

Ø  Ολισθηρότητα οδοστρώματος 

Ø  Ελλιπής σήμανση κατά τη διάρκεια κατασκευών 

Ø  Χαμηλά πρότυπα κατασκευής 

Ø  Ανεπαρκή γεωμετρικά χαρακτηριστικά 

Ø  Απότομη στροφή 

Ø  Δυσμενείς περιβαλλοντολογικές συνθήκες 

( Πηγές: www.motosikleta.gr , Οδική ασφάλεια: βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις 

χαμηλού κόστους στο εθνικό – επαρχιακό δίκτυο της Λέσβου – κυκλοφοριακά 

προβλήματα – ασφάλεια πεζών στην πόλη της Μυτιλήνης, ΤΕΕ, ΤΕΕ – Τμ. Β.Α. 

Αιγαίου, Μυτιλήνη, 1 Ιουνίου, 2007. ) 

1.2.4  Οι συνέπειες των τροχαίων ατυχημάτων 

Ποιες όμως μπορεί να είναι οι συνέπειες ενός τροχαίου ατυχήματος εκτός αυτή του 

τραυματισμού, του θανάτου και των υλικών ζημιών; 

‘Ένα τροχαίο ατύχημα ακόμα και αν δεν είναι θανατηφόρο, άλλα οδήγησε σε νοσηλεία, 

αναπηρία ή σε σοβαρές ψυχολογικές διαταραχές , έχει σαν επακόλουθο να προκαλεί 

μακροχρόνιες δυσάρεστες συνέπειες τόσο στο ίδιο το άτομο όσο και στους γύρω του. 

Τα άτομα στα οποία εμφανίζονται οι συνέπειες των τροχαίων δεν είναι μόνο τα θύματα 

αυτών αλλά και τα άτομα που τους περιβάλλουν ( φίλοι, συγγενείς, εργασιακό 

περιβάλλον). Οι συνέπειες αυτές μπορεί να είναι μόνιμες, μακροχρόνιες ή μπορεί να 

ξεπεραστούν με την κατάλληλη ψυχοθεραπευτική βοήθεια κάποιου ειδικού. 

Οι οικονομικές συνέπειες είναι κάτι πολύ μικρό μπροστά στη διαταραχή του ψυχικού 

κόσμου του κάθε ανθρώπου. Το πιο ανώδυνο που μπορεί να συμβεί είναι ίσως η 

απώλεια μνήμης που καμιά φορά είναι προτιμότερο από τους αγωνιώδεις εφιάλτες, τις 

φοβίες, τη μελαγχολία και την κατάθλιψη που βασανίζουν για χρόνια τους παθόντες και 

το κοντινό τους περιβάλλον. 

http://www.motosikleta.gr/
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Σύμφωνα με έρευνα της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Θυμάτων Οδικής Κυκλοφορίας 

(Ε.Ο.Θ.Ο.Κ.) το 2008, ο 90% των οικογενειών των θανόντων και το 85% των 

οικογενειών των ανάπηρων θυμάτων δηλώνουν ότι η ποιότητα ζωής τους έχει 

υποβαθμιστεί σημαντικά έως και δραματικά σε κάποιες περιπτώσεις. 

Συγγενικά πρόσωπα των θυμάτων σε έρευνες έχουν δηλώσει ότι τα θύματα πολλές 

φορές λόγω του ατυχήματος που τους συνέβη έχουν απώλεια ή αλλαγή του 

επαγγέλματός τους διότι εξαναγκάστηκαν από τις περιστάσεις. Κάτι τέτοιο μπορεί να 

είναι παράγοντας για την αλλαγή στη συμπεριφορά του παθόντος. 

 Μία άλλη συνέπεια είναι και τα προβλήματα σχέσεων μεταξύ του θύματος και του 

περιβάλλοντός του. Οι σχέσεις μέσα στο σπίτι, την οικογένεια, τον εργασιακό χώρα 

ακόμα και η αντιμετώπιση της κοινωνίας (π.χ. σε έναν ανάπηρο) μπορούν να σπρώξουν 

το άτομο να γίνει πιο επιθετικό, να είναι γεμάτο θυμό και απαισιοδοξία, να χάσει  το 

ενδιαφέρον του για τις καθημερινές του δραστηριότητες, να χάσει την αυτοπεποίθησή 

του ακόμα και να καταλήξει στην κοινωνική απομόνωση.  

Υπάρχουν μαρτυρίες πως άτομα που έχουν υποστεί τρομερό σοκ από το ατύχημα που 

τους συνέβη έχουν προσφύγει στο αλκοόλ και στις ναρκωτικές ουσίες, βρίσκουν εκεί 

διέξοδο για να ξεχάσουν αυτό που τους συνέβη και την αντιμετώπιση των γύρων τους. 

Το ποσοστό αυτό είναι μικρό αλλά δεν παύει να υπάρχει. 

Τι γίνεται όμως με τις αποζημιώσεις των ασφαλιστικών εταιριών προς τα θύματα ή τις 

οικογένειές τους; Το 80% των οικογενειών που ρωτήθηκαν δεν είναι ικανοποιημένες 

είτε με τους όρους συμφωνίας με τις  ασφαλιστικές εταιρίες, είτε με την αποζημίωση 

που τους προσφέρθηκε. “ Θύματα και οικογένειες, επισημαίνει η έρευνα, είναι 

δυσμενώς επηρεασμένοι από τις χρονοβόρες διαδικασίες και τη φανερή 

συμφεροντολογική διάθεση των ασφαλιστικών εταιριών ”.  

Ας αφήσουμε στην άκρη την ταλαιπωρία των χρονοβόρων διαδικασιών για να πάρουν 

ότι τους ανήκει, αλλά τουλάχιστον θα πρέπει να αποδοθεί λίγη ανθρωπιά  και το ύψος 

της αποζημίωσης να εξασφαλίζει τη διατήρηση του επιπέδου διαβίωσης των θυμάτων 

και των οικογενειών τους.  

(Πηγή: www.rizospastis.gr , www.eviaportal.gr ) 

  

http://www.rizospastis.gr/
http://www.eviaportal.gr/
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΚΟΣΤΟΣ ΤΡΟΧΑΙΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 

2.1  Το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων με λόγια 

Το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων είναι κάτι που δεν μπορεί να υπολογιστεί εύκολα 

και σίγουρα δεν μπορεί να υπολογιστεί πλήρως. Το κοινωνικοοικονομικό κόστος των 

τροχαίων ατυχημάτων είναι ένα πολύπλοκο ζήτημα το οποίο σε ετήσια βάση 

υπολογίζεται περίπου στα δυόμισι εκατομμύρια ευρώ (ΥΣΑΕ 2009) μονάχα για την 

απώλεια ζωής (νεκροί). Φυσικά όμως ο αριθμός αυτός είναι πλήρως υποτιμημένος 

εφόσον δεν περιλαμβάνει το κόστος των τραυματιών, του ανθρώπινου πόνου, 

δεδομένου ότι η ανθρώπινη ζωή και ο πόνος δεν αποτιμάται σε χρήμα (είτε επειδή τα 

κριτήρια αποτίμησης διαφέρουν από χώρα σε χώρα, είτε επειδή είναι εξαρτώμενα από 

ηθικές και πολιτισμικές αξίες και παραδόσεις, είτε από πολιτικά συστήματα και μορφές 

κοινωνικής οργάνωσης) και γενικά του ανθρώπινου κεφαλαίου (απολεσθέν παραγωγικό 

έργο, οδύνη, θλίψη), καθώς και άλλων παραμέτρων.  

Ο Υπουργός Υποδομών Μεταφορών & Δικτύων σε ομιλία του στις 23/12/2009 είπε : « 

Η οδική ασφάλεια αποτελεί μείζον εθνικό και κοινωνικό θέμα, αφού τα τροχαία 

ατυχήματα αποτελούν μία από τις πρώτες αιτίες θανάτου. Πέραν της ανεκτίμητης αξίας 

της ανθρώπινης ζωής, το κοινωνικοοικονομικό κόστος των τροχαίων ατυχημάτων 

εκτιμάται σε παραπάνω από 5 δίς ευρώ ετησίως ( υγεία, κοινωνική ασφάλιση, απώλεια 

εργασίας, κόστος διοίκησης, δαπάνη για υλικά, κ.λ.π. » 

Παρακάτω θα δούμε αναλυτικά την κατηγοριοποίηση του κόστους των οδικών 

τροχαίων ατυχημάτων, καθώς και το κοινωνικό και οικονομικό κόστος χωριστά, όσο 

μπορεί βέβαια αυτό να προσδιοριστεί. 

 

2.1.1. Κατηγορίες κόστους οδικών τροχαίων ατυχημάτων 

Το κόστος ενός τροχαίου ατυχήματος μπορεί να διαχωριστεί σε δύο κατηγορίες α. το 

κόστος ανά θύμα τροχαίου, β. το κόστος ανά ατύχημα. Οι δύο κατηγορίες αυτές 

μπορούν να διαχωριστούν σε δύο ακόμα κατηγορίες, το άμεσο κόστος (ιατρικό κόστος, 

κόστος σε περιουσία, κόστος αποκατάστασης, διοικητικό κόστος) και το έμμεσο 

κόστος (απώλεια παραγωγικής ικανότητας και ανθρώπινο κόστος) το οποίο επηρεάζει 

την ευημερία της κοινωνίας. 
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α. Κόστος ανά θύμα τροχαίου 

1. Ιατρικό κόστος  

Πρώτες βοήθειες, μεταφορά θύματος, υπηρεσίες ατυχημάτων και εκτάκτου 

ανάγκης, νοσηλεία εντός νοσοκομείου και νοσηλεία εκτός νοσοκομείου 

2. Κόστος αποκατάστασης (μη ιατρικό) 

Κόστος αλλαγών διαρρύθμισης κατοικίας ώστε να είναι κατάλληλη για 

άτομα με ειδικές ανάγκες, ειδικά μέσα μεταφοράς ατόμων με ειδικές 

ανάγκες, επαγγελματική αποκατάσταση, ιδιαίτερη εκπαιδευτική φροντίδα και 

διαπαιδαγώγηση παιδιών. 

3.  Απώλεια παραγωγικής ικανότητας 

Απώλεια παραγωγικότητας στους εργαζόμενους, απώλεια παραγωγικότητας 

και εκτός εργασιακού χώρου (π.χ. οικιακή εργασία) πιθανή μελλοντική 

απώλεια εργασίας. 

4. Ανθρώπινο κόστος 

Φυσικός και ψυχικός πόνος θύματος (πόνος, λύπη, εξωτερική παραμόρφωση, 

αλλαγή-πτώση του επιπέδου ζωής), μείωση διάρκειας ζωής λόγω του 

τροχαίου ατυχήματος. 

5. Άλλο κόστος 

Επισκέψεις σε γιατρούς ή επίσκεψη ιατρού στο σπίτι, βοήθεια θύματος για 

φροντίδα στο σπίτι, έξοδα κηδείας κ.α. 

β. Κόστος ανά ατύχημα 

1. Καταστροφές που συνέβησαν  

Ζημιές οχημάτων ( αντικατάσταση οχήματος ή επισκευή αυτού), καταστροφές 

οδοστρώματος, καταστροφές σε κτίρια, ζημιές σε περιουσία τρίτων, ζημιές 

κατά τη διάρκεια φόρτωσης των εμπλεκόμενων οχημάτων του ατυχήματος σε 

όχημα οδικής βοήθειας, περιβαλλοντικές καταστροφές. 
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1. Διοικητικά έξοδα 

Κόστος αστυνόμευσης, κόστος πυροσβεστικής υπηρεσίας, κόστος ασφάλισης 

θύματος, κόστος κλάδου υγείας, κόστος διαδικασίας για τη διεκδίκηση 

αποζημίωσης. 

3. Διάφορα άλλα 

Κόστος λόγω απώλειας της επένδυσης ( π.χ. οχήματος), κόστος κατανάλωσης 

πρώτων υλών ( κατανάλωση καύσιμης ύλης π.χ. βενζίνη, μόλυνση του αέρα), 

απώλεια παραγωγής των ατόμων τα οποία έχουν εμπλακεί ή εγκλωβιστεί λόγω 

ατυχήματος. 

(Πηγή: 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο Οδοποιίας, Βόλος 18-20 Μαΐου 2005) 

 

2.1.2 Το κοινωνικό κόστος 

Ποιο είναι το κόστος που επιφέρει ένα τροχαίο ατύχημα στην κοινωνία; Εκτός από τον 

ανθρώπινο πόνο της απώλειας κάποιων ανθρώπων, ένα τροχαίο ατύχημα επιφέρει 

αρκετές αλλαγές σε μία κοινωνία. Το κόστος με το οποίο επιβαρύνεται μια κοινωνία 

από το θάνατο ή την αναπηρία που προκλήθηκε από ένα τροχαίο ατύχημα σχετίζεται με 

την αξία του εργάσιμου χρόνου και του χρόνου παραγωγής, Εδώ εννοούμε τις 

εργατοώρες σε περίπτωση θανάτου ή αναπηρίας ενός ατόμου που χάνει η κοινωνία ή 

την απώλεια παραγωγής, την οποία είχε υπολογίσει . 

2.1.3 Το οικονομικό κόστος 

Εκτός από τον αβάσταχτο ανθρώπινο πόνο λοιπόν, που προκαλούν τα τροχαία 

ατυχήματα, του οποίου όπως προαναφέραμε δεν μπορεί να υπολογιστεί η αξία του σε 

χρήμα, είναι αίτια τεράστιας οικονομικής επιβάρυνσης για την κοινωνία, των 

υπηρεσιών υγείας, το σύστημα κοινωνικών ασφαλίσεων και των ασφαλιστικών 

εταιριών γενικότερα. Τα έξοδα περίθαλψης και αποκατάστασης αποτελούν επιπρόσθετο 

βάρος στα κράτη παντού σ’ ολόκληρο τον κόσμο και είναι αρκετά δύσκολο για χώρες 

οι οποίες έχουν μειωμένες οικονομικές δυνατότητες. Έχει υπολογιστεί ότι το 

οικονομικό αυτό βάρος μαζί με την απώλεια παραγωγικότητας που προκύπτει 

ανέρχεται σε δεκάδες δις κάθε χρόνο αφού η Ε.Ε καθιέρωσε σε αναλύσεις κόστους-

ωφέλειας σχετικά με την ασφάλεια , το ποσό του ενός εκατομμυρίου ανά ανθρώπινη 

ζωή. 
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2.2.  Το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων με αριθμούς (Στατιστικά στοιχεία) 

Ας δούμε μερικούς ορισμούς οι οποίοι είναι απαραίτητοι  για την κατανόηση για τους 

παρακάτω συγκεντρωτικούς πίνακες. 

Ημέρες ασφάλισης: ορίζονται ως οι συνολικές ημέρες του έτους κατά τις οποίες ήταν 

ασφαλισμένη η κάθε κατηγορία οχήματος. 

Ασφαλισθέντα οχήματα: ορίζονται ως το πηλίκο των ημερών ασφάλισης δια των 

ημερών του έτους. 

Καθαρά ασφάλιστρα: ορίζονται ως το σύνολο των καθαρών ασφαλίστρων που 

αντιστοιχούν στα ασφαλιστήρια συμβόλαια, τις ανανεώσεις και τις πρόσθετες πράξεις 

των οχημάτων. 

Μέσο καθαρό ασφάλιστρο: ορίζεται ως το πηλίκο των καθαρών ασφαλίστρων δια του 

πλήθους των ασφαλισθέντων οχημάτων.  

Συχνότητα ζημιών: ορίζεται ως το σύνολο των ζημιών που έχουν γίνει ανά 1000 

ασφαλισθέντα οχήματα. 

Πληρωθείσες ζημιές: ορίζονται ως οι ζημιές που έγιναν στο λογιζόμενο έτος και που 

διακανονίσθηκαν πλήρως μέσα στο διάστημα αυτό. 

Εκκρεμείς ζημιές: ορίζονται ως οι ζημιές που έγιναν στο λογιζόμενο έτος και που την 

31η Δεκεμβρίου αυτού του έτους παραμένουν ολικά εκκρεμείς. 

Μερικά πληρωθείσες ζημιές: ορίζονται ως οι ζημιές που έγιναν στο λογιζόμενο έτος, 

έγινε γι’ αυτές κάποια καταβολή και την 31η Δεκεμβρίου αυτού του έτους παραμένουν 

μερικά εκκρεμείς. Σαν πλήθος οι μερικά πληρωθείσες ζημιές δεν παρουσιάζονται 

ξεχωριστά αλλά συνυπολογίζονται στις εκκρεμείς ζημιές. 

Συνολικές ζημιές: ορίζονται ως το άθροισμα των ζημιών που πληρώθηκαν και των 

ζημιών που πληρώθηκαν μερικώς. 

Ποσό αποκατάστασης ζημιών: ορίζεται ως το σύνολο των ποσών των ζημιών που 

πληρώθηκαν, των ζημιών που πληρώθηκαν μερικώς και των εκκρεμών ζημιών.( με 

άλλα λόγια ορίζεται ως το άθροισμα των καταβολών και προβλέψεων) 

Μέσο κόστος ζημιάς: ορίζεται ως το πηλίκο του ποσού αποκατάστασης ζημιών δια 

των συνολικών ζημιών. 
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Κατηγορίες οχημάτων : 

Επιβατηγά: Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται οι κατηγορίες: Επιβατηγά Ι.Χ., 

Επιβ/Λεωφ. Ι.Χ, Επιβ. Ι.Χ. (Ενοικ.), Επιβατηγά Δημ. Χρ., ταξί. 

Λεωφορεία: Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται οι κατηγορίες: Λεωφορεία 

αστικά, Λεωφορεία υπεραστικά, Λεωφορεία τουριστικά. 

Φορτηγά : Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται οι κατηγορίες: Φορτηγά Ι.Χ., 

Φορτηγά Ι.Χ. (ειδικά), Φορτηγά αγροτικά Ι.Χ., Φορτηγά Δημ. Χρ., φορτηγά Δημ. Χρ. 

(ειδικά), Ειδικού τύπου μηχ. Έργων, Αγροτικά μηχ., Γεωργικά ελκ. 

Μοτοσυκλέτες : Μοτοσ\τες επιβ. Ι.Χ., Μοτοσ\τες (ειδικές), Μοτοσ\τες ενοικ., 

Μοτοποδήλατα, Μοτοποδήλατα ενοικ. 

Σε αυτό το σημείο θα δούμε πίνακες οι οποίοι απεικονίζουν τα οχήματα που 

πρωτοκυκλοφόρισαν και κυκλοφορούν στη χώρα μας, την εκατοστιαία κατανομή των 

αποζημιώσεων που δόθηκαν κατά είδος κάλυψης, το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων 

κατά κατηγορίες οχημάτων και  τα ποσά που πληρώθηκαν γι’ αυτά. 

 

Πίνακας 2.2.1 Πρωτοκυκλοφορήσαντα οχήματα κατά κατηγορία 

Κατηγορία Πρωτοκυκλοφορήσαντα 

 2007 2008 2009 

Επιβατηγά 317.879 295.853 244.539 

Λεωφορεία 1.185 1.110 1.536 

Φορτηγά 53.828 50.391 37.338 

Μοτοσυκλέτες 103.879 102.774 73.115 

Σύνολο 476.771 450.128 356.528 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 
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Πίνακας 2.2.2 Κυκλοφορούντα οχήματα κατά κατηγορία 

Κατηγορία Κυκλοφορούντα 

 2007 2008 2009 

Επιβατηγά 4.798.530 5.023.944 5.131.960 

Λεωφορεία 27.102 27.186 27.324 

Φορτηγά 1.255.945 1.289.525 1.302.430 

Μοτοσυκλέτες 1.298.688 1.388.607 1.448.851 

Σύνολο 7.380.265 7.729.262 7.910.565 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στοιχεία έχουν ληφθεί από την Στατιστική Υπηρεσία του Υπουργείου Μεταφορών 

και Επικοινωνιών και έχουν επεξεργαστεί από την ΥΣΑΕ. 

Πίνακας 2.2.1: Στους αριθμούς αυτούς περιλαμβάνονται τα καινούρια και 

μεταχειρισμένα οχήματα που εισήχθησαν και ταξινομήθηκαν για πρώτη φορά στην 

Ελλάδα. 

Πίνακας 2.2.2: Στους αριθμούς αυτούς περιλαμβάνονται όσα οχήματα βρίσκονται σε 

κυκλοφορία στο τέλος της αντίστοιχης χρονικής περιόδου. 

Στον παραπάνω πίνακα 2.2.1 παρατηρούμε ότι τα πρωτοκυκλοφορήσαντα οχήματα από 

το 2007 έως και το 2009 τείνουν να μειώνονται κάθε χρόνο και πιο πολύ, συγκεκριμένα 

τα έτη 2007-2008 είχαμε μείωση κατά 5 % περίπου και τα έτη 2008-2009 είχαμε 

μείωση κατά 20 % . 

Στον πίνακα 2.2.2  βλέπουμε ότι  από το 2007 έως και το τέλος του 2009 τα 

κυκλοφορούντα οχήματα έχουν μία μικρή μεταβολή. Τα οχήματα αυξάνονται  με ρυθμό 

4,7% τα έτη 2007 – 2008 και  2,3% τα έτη 2008 – 2009.  
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Πίνακας 2.2.3 Μέσο Κόστος Πληρωθείσας ζημιάς κατά κατηγορία οχημάτων σε € 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

 

Τα στατιστικά στοιχεία των ετών αυτών συγκεντρώθηκαν από ένα δείγμα 

ασφαλιστικών εταιριών. Η επιλογή του δείγματος αυτού από το σύνολο των εταιριών 

που παρέχουν στατιστικά στοιχεία στην ΥΣΑΕ έγινε με κριτήριο την πληρότητα που 

παρουσιάζουν τα στοιχεία κάθε εταιρίας. 

Σύμφωνα με τον πίνακα 2.2.3. προκύπτει ότι κατά τα έτη 2007- 2008 είχαμε μία μείωση 

στο μέσο κόστος πληρωθείσας ζημιάς σχεδόν σε όλες τις κατηγορίες οχημάτων. Αυτό 

παρατηρείται και στο σύνολο αλλά και σε κάθε κατηγορία χωριστά. Το μεγαλύτερο 

μέσο κόστος το έχουν τα Λεωφορεία τα οποία σε αντίθεση με τις υπόλοιπες κατηγορίες 

παρουσιάζει μία αύξηση από έτος σε έτος. Οι υπόλοιπες κατηγορίες Επιβατηγά, 

Φορτηγά και μοτοσυκλέτες, έχουν μία μικρή μείωση κατά τα έτη 2007 – 2008, αλλά 

κατά τα έτη 2008 – 2009 παρατηρούμε μία σημαντική αύξηση. Συνεπώς από το έτος 

2007 έως το 2009 το μέσο κόστος πληρωθείσας ζημιάς είχε αύξηση, είτε αυτό 

οφείλεται στην αύξηση των τροχαίων , είτε τη σημαντικότητα των τροχαίων ( υλικές 

ζημιές, σωματικές ζημιές), είτε στην αύξηση των ποσών αποκατάστασης των ζημιών. 

Στο μέσο κόστος πληρωθείσας ζημιάς κάθε έτους πιθανόν να περιέχονται και ποσά από  

εκκρεμείς ζημιές προηγούμενων ετών που πληρώνονται το τρέχον έτος (π.χ. ζημία του 

2006 που είχε εκκρεμότητα και πληρώθηκε το έτος 2007 ). 

 

 

 

Κατηγορία οχημάτων Μέσο Κόστος Πληρωθείσας ζημιάς 

 2007 2008 2009 

Επιβατηγά 1.480,2 1.430,8 1.638,2 

Φορτηγά 1.503,87 1.346,87 1.396,87 

Λεωφορεία 1.569 1.589 1.677,6 

Μοτοσυκλέτες 934,2 899,6 979,2 

ΣΥΝΟΛΟ 5.487,27 5.266,27 5.691,87 
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Πίνακας 2.2.4 Εκατοστιαία κατανομή ποσού αποκατάστασης ζημιών κατά είδος 

κάλυψης 

Είδος κάλυψης Εκατοστιαία κατανομή ποσού 
αποκατάστασης 

Εκατοστιαία 
μεταβολή 

 2007 2008 2009 2008/2007 2009/2008 

Σωματικές Βλάβες 22,880 20,241 21,858 -11,534 7,989 

Υλικές Ζημιές 59,866 61,361 58,638 2,497 -4,364 
Πυρκαγιά 0,684 0,723 0,742 5,702 2,628 

Κλοπή μερική + ολική 2,155 2,631 3,425 22,088 30,179 
Ζημιές ιδίου 9,832 10,381 9,201 5,584 -11,367 

Θραύση κρυστάλλων 3,317 3,648 3,955 9,979 8,416 
Τρομοκρατικά + 

φυσικά φαινόμενα 0,795 0,507 1,420 -36,226 180,079 

Λοιπές καλύψεις 0,470 0,508 0,717 8,085 41,142 
Σύνολο 100,000 100,000 100,000   

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στατιστικά στοιχεία των ετών αυτών συγκεντρώθηκαν από ένα δείγμα 

ασφαλιστικών εταιριών. Η επιλογή του δείγματος αυτού από το σύνολο των εταιριών 

που παρέχουν στατιστικά στοιχεία στην ΥΣΑΕ έγινε με κριτήριο την πληρότητα που 

παρουσιάζουν τα στοιχεία κάθε εταιρίας. 

Στον πίνακα 2.2.4, καθώς και στα διαγράμματα 2.2.1, 2.2.2 και 2.2.3, παρατηρούμε ότι 

το μεγαλύτερο ποσοστό στην εκατοστιαία κατανομή  του ποσού αποκατάστασης των 

ζημιών το έχει η κατηγορία κάλυψης των υλικών ζημιών με 59,866% για το έτος 2007, 

61,361% για το έτος 2008 και 58,638% για το έτος 2009. Η αμέσως επόμενη κατηγορία 

κάλυψης με το μεγαλύτερο ποσοστό είναι η Σωματικές βλάβες με ποσοστό γύρω στο 

20 – 22% ετησίως. Πράγμα που σημαίνει πως η αποκατάσταση των ζημιών κοστίζει 

περισσότερο παρά τις αποζημιώσεις για σωματικές βλάβες ή τις αποζημιώσεις για 

κόστος θανάτου. Και ζημιές ιδίου κατέχουν ένα σεβαστό ποσοστό περίπου το 10% 

ετησίως. Οι υπόλοιπες κατηγορίες κάλυψης διεκδικούν ένα μικρό ποσοστό από 3% έως 

και κοντά στη μονάδα, πράγμα που σημαίνει πώς το ποσό αποκατάστασης γι’ αυτές τις 

κατηγορίες είναι σχεδόν αμελητέο. 
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Διάγραμμα 2.2.1 

 

Διάγραμμα 2.2.2 

 

Διάγραμμα 2.2.3 
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Πίνακας 2.2.5 Συνολικά στοιχεία των ετών 2007, 2008, 2009 

 2007 2008 2009 
Δείγμα Ασφαλιστικών 

Εταιριών 42 40 33 

Ασφαλισθέντα οχήματα 5.456.318 5.443.551 4.903.182 

Συνολικές ζημιές 554.990 580.985 505.394 

Καθαρά Ασφάλιστρα 1.243.863.569 1.243.037.989 1.280.391.276 

Ποσό αποκατάστασης 
ζημιών 901.729.254 906.764.770 860.127.821 

Συχνότητα ζημιών ανά 
1000 ασφαλισθέντα 

οχήματα 
101,715 106,729 103,075 

Πρωτοκυκλοφορήσαντα 
οχήματα 476.771 450.128 356.528 

Κυκλοφορούντα οχήματα 7.380.265 7.729.262 7.910.565 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στατιστικά στοιχεία των ετών αυτών συγκεντρώθηκαν από ένα δείγμα 

ασφαλιστικών εταιριών. Η επιλογή του δείγματος αυτού από το σύνολο των εταιριών 

που παρέχουν στατιστικά στοιχεία στην ΥΣΑΕ έγινε με κριτήριο την πληρότητα που 

παρουσιάζουν τα στοιχεία κάθε εταιρίας. Για τα πρωτοκυκλοφορήσαντα οχήματα και 

κυκλοφορούντα οχήματα λήφθηκαν στοιχεία από τη Στατιστική Υπηρεσία του 

Υπουργείου μεταφορών και Επικοινωνιών. 

Παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα 2.2.5. ότι τα κυκλοφορούντα αυτοκίνητα 

αυξάνονται από έτος σε έτος. Τα ασφαλισθέντα οχήματα μεταξύ των ετών 2007 – 2008 

μειώθηκαν ελάχιστα ενώ μεταξύ των ετών 2008 – 2009 παρατηρούμε μια σημαντική 

μείωση. Οι συνολικές ζημιές από το 2007 στο 2008 αυξήθηκαν ενώ από το 2008 στο 

2009 μειώθηκαν σημαντικά. Ομοίως αυξομειώνεται το ποσό αποκατάστασης ζημιών. 

Αν και τα καθαρά ασφάλιστρα μεταξύ των ετών 2007 – 2008 έμειναν αμετάβλητα και 

τα έτη το 2009 αυξήθηκαν, η συχνότητα ζημιών αυξήθηκε το έτος 2008 και το έτος  

2009 μειώθηκε σημαντικά.  
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Πίνακες Έτους 2007  

Πίνακας 2.2.6. Ασφαλισθέντα οχήματα και δηλωθείσες ζημιές κατά κατηγορία 

οχημάτων 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Ασφαλισθέντα 
οχήματα 

Πληρωθείσες 
ζημιές 

Εκκρεμείς 
ζημιές 

Συνολικές 
ζημιές 

Επιβατηγά 3.703.990 248.898 182.684 431.582 
Φορτηγά 890.494 54.085 40.137 94.222 

Λεωφορεία 6.279 3.358 1.991 5.349 
Μοτοσυκλέτες 855.554 11.374 12.463 23.837 

ΣΥΝΟΛΟ 5.456.318 317.715 237.275 554.990 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2007 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

42 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Στον πίνακα 2.2.6 παρατηρούμε ότι τα περισσότερα οχήματα έχουν συγκεντρωθεί στις 

κατηγορίες: Επιβατηγά και Φορτηγά. Αυτές είναι και οι κατηγορίες με τις περισσότερες 

ζημιές. Στην κατηγορία λεωφορεία παρατηρούμε ότι τα ασφαλισθέντα λεωφορεία είναι 

6.279 και οι πληρωθείσες ζημιές είναι 3.358, συνεπώς οι πληρωθείσες ζημιές είναι  

πολλές σε σχέση με τα ασφαλισθέντα οχήματα της κατηγορίας αυτής. Στην κατηγορία 

μοτοσυκλέτες οι ζημιές είναι ελάχιστες σε σχέση με τα ασφαλισθέντα οχήματα της 

κατηγορίας, όσο και αν οι μοτοσυκλέτες θεωρούνται το πιο επικίνδυνο μεταφορικό 

μέσο. Βλέπουμε επίσης από τα συνολικά αποτελέσματα ότι σε σχέση με τα 

ασφαλισθέντα οχήματα οι συνολικές ζημιές είναι αρκετές. Σε γενικές γραμμές οι 

πληρωθείσες ζημιές είναι περισσότερες από τις εκκρεμείς. 
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Πίνακας 2.2.7 Καθαρά ασφάλιστρά και ποσά δηλωθεισών ζημιών κατά κατηγορία 

οχημάτων 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Καθαρά 
ασφάλιστρα 

Ποσό 
πληρωθεισών 

ζημιών 

Ποσό 
μερικά 

πληρωθ. 
ζημιών 

Ποσό 
εκκρεμών 

ζημιών 

Ποσό 
αποκατάστασης 

ζημιών 

Επιβατηγά 955.772.212 330.161.680 11.799.894 366.568.133 708.529.707 
Φορτηγά 213.317.509 65.095.916 1.362.586 83.660.636 150.118.148 

Λεωφορεία 15.073.974 4.929.443 25.187 4.402.982 9.357.612 
Μοτοσυκλέτες 56.649.874 12.013.790 168.878 21.541.119 33.723.787 

ΣΥΝΟΛΟ 1.243.863.569 412.200.829 13.355.555 476.172.870 901.729.254 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2007 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

42 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Σύμφωνα με τον πίνακα 2.2.7. παρατηρούμε ότι τα στατιστικά στοιχεία στα συνολικά 

αποτελέσματα μας δείχνουν ότι το ποσό των καθαρών ασφαλίστρων δεν απέχει και 

πολύ από το ποσό των συνολικών ζημιών. Πράγμα που σημαίνει ότι ένα πολύ μεγάλο 

μέρος των ασφαλίστρων καταλήγει στις ζημιές κι ας παραπονιούνται οι οδηγοί για το 

υψηλό κόστος των ασφαλίστρων. Το μεγαλύτερο μέρος του ποσού των ζημιών αυτών 

βρίσκεται στην κατηγορία των επιβατηγών, καθώς είναι και η κατηγορία με τα 

περισσότερα καθαρά ασφάλιστρα και ακολουθεί η κατηγορία των φορτηγών η οποία 

είναι η δεύτερη μεγαλύτερη κατηγορία όσων αφορά τα καθαρά ασφάλιστρα και το 

ποσό αποκατάστασης ζημιών. Η κατηγορία μοτοσυκλέτες είναι η κατηγορία της οποίας 

το ποσό αποκατάστασης ζημιών είναι λίγο παραπάνω από το μισό του  ποσού των 

καθαρών ασφαλίστρων, δηλαδή οι ζημιές διεκδικούν ένα μεγάλο ποσό από το ποσό των 

καθαρών ασφαλίστρων. Το μικρότερο ποσό αποκατάστασης ζημιών το έχει η 

κατηγορία λεωφορεία, καθώς είναι η κατηγορία με τα λιγότερα οχήματα. 
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Πίνακας 2.2.8. Δηλωθείσες ζημιές και ποσό αποκατάστασης ζημιών κατά ποσό 
διακανονισμού 

Ποσό διακανονισμού Συνολικές 
ζημιές 

Ποσό αποκατάστασης 
ζημιών 

Μέσο κόστος 
ζημιάς 

1 – 50 13.404 546.640 41 
51 – 100 20.970 2.030.369 97 

101 – 150 13.092 2.016.873 154 
151 – 200 15.995 3.262.514 204 
201 – 300 55.648 15.160.875 272 
301 – 400 59.618 22.007.751 369 
401 – 600 48.425 26.558.412 548 
601 – 800 32.042 25.198.573 786 

801 – 1000 110.929 108.640.995 979 
1.001 – 1.250 59.630 69.964.039 1.173 
1.251 – 1.500 36.473 52.370.187 1.436 
1.501 – 2.000 24.104 45.125.068 1.872 
2.001 – 2.500 12.975 30.875.311 2.380 
2.501 – 3.000 8.228 24.093.708 2.928 
3.001 – 4.000 14.940 53.375.314 3.573 
4.001 – 5.000 7.202 33.471.425 4.648 
5.001 – 6.000 4.305 24.411.567 5.671 
6.001 – 7.000 3.321 22.141.175 6.667 
7.001 – 8.000 2.374 18.269.392 7.696 

8.001 – 10.000 3.062 28.160.709 9.197 
10001 – 15.000 3.789 46.791.226 12.349 
15.000 – 30.000 2.781 57.267.286 20.592 

>= 30.001 1.683 189.989.845 112.888 
ΣΥΝΟΛΟ 554.990 901.729.254 1.625 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

42 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Η κατηγορία στην οποία παρουσιάζονται οι περισσότερες ζημιές είναι η κατηγορία 

ποσού διακανονισμού 801 – 1.000, όπου οι ζημιές αγγίζουν τις 110.929. Μετά από 

αυτήν ακολουθούν και οι κατηγορίες ποσού διακανονισμού 1.001 – 1.250 με 59.630 

και η κατηγορία 301 – 400 με 59.618, οι οποίες κατέχουν την αμέσως επόμενη θέση με 

τις περισσότερες ζημιές από τροχαίο ατύχημα. Η κατηγορία η οποία συγκεντρώνει το 

μεγαλύτερο ποσό αποκατάστασης ζημιών είναι η >=30.001, η οποία έχει το μικρότερο 

αριθμό ζημιών σε σύγκριση με τις άλλες κατηγορίες αλλά είναι η κατηγορία στην οποία 

υπάγονται οι ακριβότερες ζημιές, γι’ αυτό  και το συγκεκριμένο αποτέλεσμα. 
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Πίνακες Έτους 2008 

Πίνακας 2.2.9. Ασφαλισθέντα οχήματα και δηλωθείσες ζημιών κατά κατηγορία 

οχημάτων 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Ασφαλισθέντα 
οχήματα 

Πληρωθείσες 
ζημιές 

Εκκρεμείς 
ζημιές 

Συνολικές 
ζημιές 

Επιβατηγά 3.787.365 265.424 187.379 452.803 
Φορτηγά 856.614 56.095 40.612 96.689 

Λεωφορεία 6.008 2.787 3.206 5.993 
Μοτοσυκλέτες 793.564 11.898 13.584 25.482 

ΣΥΝΟΛΟ 5.443.551 336.204 244.781 580.985 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2008 
 
 
Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

40 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Σύμφωνα με τον  πίνακα 2.2.9. παρατηρούμε πως οι κατηγορίες με τα περισσότερα 

ασφαλισθέντα οχήματα είναι τα Επιβατηγά., ακολουθούν τα Φορτηγά, οι 

Μοτοσυκλέτες και τέλος τα λεωφορεία με το μικρότερο πλήθος οχημάτων Οι 

περισσότερες ζημιές συγκεντρώνονται στην κατηγορία των επιβατηγών καθώς είναι και 

η κατηγορία με το μεγαλύτερο πλήθος ασφαλισθέντων οχημάτων. Αρκετές ζημιές 

επίσης συγκεντρώνονται και στην κατηγορία Φορτηγά. 
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Πίνακας 2.2.10 Καθαρά ασφάλιστρα και ποσά δηλωθεισών ζημιών κατά κατηγορία 

οχημάτων σε € 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Καθαρά 
ασφάλιστρα 

Ποσό 
πληρωθεισών 

ζημιών 

Ποσό μερικά 
πληρωθ. 
ζημιών 

Ποσό 
εκκρεμών 

ζημιών 

Ποσό 
αποκατάστασης 

ζημιών 
Επιβατηγά 965.136.574 330.402.196 10.411.933 368.317.109 709.131.238 
Φορτηγά 208.517.990 63.650.364 1.134.850 455.527.011 151.995.116 

Λεωφορεία 13.712.062 3.655.271 53.861 4.994.194 8.703.326 
Μοτοσυκλέτες 55.671.363 12.190.351 121.736 24.623.003 36.935.090 

ΣΥΝΟΛΟ 1.243.037.989 409.898.182 11.722.380 485.144.208 906.764.770 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2008 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

40 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Στον πίνακα 2.2.10 βλέπουμε πως οι κατηγορίες που έχουν συγκεντρώσει το 

μεγαλύτερο ποσό καθαρών ασφαλίστρων είναι και αυτές που έχουν και το μεγαλύτερο 

ποσό αποζημίωσης. Δηλαδή, η κατηγορία που έχει τα περισσότερα καθαρά ασφάλιστρα 

είναι τα Επιβατηγά και συνεπώς το μεγαλύτερο ποσό αποκατάστασης ζημιών. Η 

κατηγορία φορτηγά είναι η κατηγορία η οποία έχει το μικρότερο ποσό αποκατάστασης 

σε σχέση με τα ασφάλιστρά της. Πράγμα που σημαίνει πως σ’ αυτή την κατηγορία το 

κόστος είναι μικρότερο είτε επειδή δεν συμβαίνουν τόσο συχνά ατυχήματα στα οποία 

να εμπλέκονται φορτηγά, είτε η αποκατάσταση των ζημιών αυτών δεν κοστίζει τόσο 

όσο άλλες κατηγορίες (ίσως να μην υπάρχει μεγάλος βαθμός ζημιάς  στα ατυχήματα 

των οχημάτων της κατηγορίας αυτής ). Οι κατηγορίες Λεωφορεία και Μοτοσυκλέτες, 

είναι οι κατηγορίες οι οποίες συγκεντρώνουν στο ποσό αποκατάστασης ζημιών, λίγο 

περισσότερο από το μισό του ποσού των καθαρών ασφαλίστρων, πράγμα που σημαίνει 

πως οι ζημιές δεν είναι πολλές αλλά δεν είναι και αμελητέες. 
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Πίνακας 2.2.11 Δηλωθείσες ζημιές και ποσό αποκατάστασης ζημιών κατά ποσό 
διακανονισμού 

Ποσό διακανονισμού Συνολικές 
ζημιές 

Ποσό αποκατάστασης 
Ζημιών 

Μέσο κόστος 
ζημιάς 

1 – 50 14.832 628.046 42 
51 – 100 24.884 2.434.478 98 

101 – 150 13.977 2.243.201 160 
151 – 200 15.526 3.396.251 219 
201 – 300 56.099 16.006.331 285 
301 – 400 70.041 27.139.803 387 
401 – 600 49.142 27.348.494 557 
601 – 800 31.637 25.553.262 808 

801 – 1000 101.475 102.298.982 1.008 
1.001 – 1.250 90.515 109.480.342 1.210 
1.251 – 1.500 27.834 42.202.496 1.516 
1.501 – 2.000 23.127 44.146.793 1.909 
2.001 – 2.500 13.071 32.169.693 2.461 
2.501 – 3.000 7.862 23.534.217 2.993 
3.001 – 4.000 14.253 52.408.767 3.677 
4.001 – 5.000 6.778 32.197.743 4.750 
5.001 – 6.000 3.859 22.388.009 5.802 
6.001 – 7.000 2.979 20.477.818 6.874 
7.001 – 8.000 2.318 18.303.011 7.896 

8.001 – 10.000 2.963 27.973.440 9.441 
10001 – 15.000 3.571 45.189.708 12.655 
15.000 – 30.000 2.623 54.917.628 20.937 

>= 30.001 1.619 174.326.257 107.675 
ΣΥΝΟΛΟ 580.985 906.764.770 1.561 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2008 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

40 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Στον παραπάνω πίνακα 2.2.11.  παρατηρούμε ότι οι περισσότερες ζημιές ανήκουν στις 

κατηγορίες ποσού αποκατάστασης 801 – 1000 με 101.475 ζημιές και 1.001 – 1.250 με 

90.515, όπως επίσης σε αυτές τις κατηγορίες συγκεντρώνονται και τα μεγαλύτερα ποσά 

αποκατάστασης ζημιών. Μια ακόμα κατηγορία η οποία συγκεντρώνει και αυτή αρκετές 

ζημιές είναι η κατηγορία 301 – 400 με 70.041 ζημιές. Αυτό όμως δεν σημαίνει πως η 

κατηγορία αυτή κατέχει υψηλό ποσό αποκατάστασης ζημιών. Οι κατηγορίες 3.001 – 

4.000, 15.000 – 30.000 και >=30.001, είναι κατηγορίες με λίγες ζημιές οι οποίες όμως  

συγκεντρώνουν μεγάλα ποσά αποκατάστασης.  

  



32 
 

Πίνακες 2009 

Πίνακας 2.2.12 Ασφαλισθέντα οχήματα και δηλωθείσες ζημιές κατά κατηγορία 

οχήματος 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Ασφαλισθέντα 
οχήματα 

Πληρωθείσες 
ζημιές 

Εκκρεμείς 
ζημιές 

Συνολικές 
ζημιές 

Επιβατηγά 3.429.081 233.015 168.192 401.207 
Φορτηγά 790.347 46.890 35.106 81.996 

Λεωφορεία 5.424 2.528 3.239 5.767 
Μοτοσυκλέτες 606.330 7.305 9.119 16.424 

ΣΥΝΟΛΟ 4.903.182 289.738 215.656 505.394 
Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

33 ασφαλιστικές εταιρίες. Στον πίνακα 2.2.12 παρατηρούμε ότι η κατηγορία με τα 

περισσότερα ασφαλισθέντα οχήματα είναι τα Επιβατηγά και οι συνολικές ζημιές είναι 

αρκετές αλλά όχι πολλές σε σχέση με τα οχήματα. Η κατηγορία λεωφορεία είχε πάρα 

πολλές ζημιές σε σχέση με τα ασφαλισθέντα οχήματα. Οι κατηγορίες φορτηγά και 

μοτοσυκλέτες έχουν αρκετά ασφαλισθέντα οχήματα και οι συνολικές ζημιές είναι λίγες 

σε σχέση με αυτά. Οι πληρωθείσες ζημιές κατέχουν μεγαλύτερο ποσό από τις εκκρεμείς 

εκ των συνολικών ζημιών. 
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Πίνακας 2.2.13 Καθαρά ασφάλιστρα και ποσά δηλωθεισών ζημιών κατά κατηγορία 

οχημάτων σε € 

Κατηγορία 
οχημάτων 

Καθαρά 
ασφάλιστρα 

Ποσό 
πληρωθεισών 

ζημιών 

Ποσό 
μερικά 

πληρωθ. 
ζημιών 

Ποσό 
εκκρεμών 

ζημιών 

Ποσό 
αποκατάστασης 

ζημιών 

Επιβατηγά 1.004.217.447 295.870.016 10.240.213 380.369.622 686.479.851 

Φορτηγά 208.228.495 52.622.582 877.942 84.108.620 137.609.144 

Λεωφορεία 13.099.725 3.735.265 42.146 6.821.087 10.598.498 

Μοτοσυκλέτες 54.845.609 8.082.421 111.677 17.246.230 25.440.328 

ΣΥΝΟΛΟ 1.280.391.276 360.310.284 11.271.978 488.545.559 860.127.821 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

33 ασφαλιστικές εταιρίες. Στον πίνακα 2.13 μπορούμε εύκολα να διακρίνουμε ότι τα 

Επιβατηγά Ι.Χ. έχουν υψηλό ποσό καθαρών ασφαλίστρων και το ποσό αποκατάστασης 

ζημιών είναι εξίσου μεγάλο αφού κατέχει λίγο πάνω από το μισό των καθαρών 

ασφαλίστρων. Στην κατηγορία Μοτοσυκλέτες συγκρίνοντας τα ποσά καθαρά 

ασφάλιστρα και αποκατάστασης ζημιών, παρατηρούμε ότι οι ζημιές κατέχουν σχεδόν 

το μισό ποσό των καθαρών ασφαλίστρων. Η κατηγορία Φορτηγά αν και είναι 

κατηγορία εξίσου σημαντική, δεν παρατηρούμε μεγάλη διαφορά μεταξύ των ποσών 

καθαρά ασφάλιστρα και ποσό αποκατάστασης ζημιών. Σύμφωνα με τις συνολικές τιμές 

του πίνακα αυτού βλέπουμε ότι το ποσό αποκατάστασης ζημιών είναι πολύ μεγάλο σε 

σχέση φυσικά με τα καθαρά ασφάλιστρα ή και χωριστά.  
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Πίνακας 2.2.14 Δηλωθείσες ζημιές και ποσό αποκατάστασης ζημιών κατά ποσό 
διακανονισμού σε € 
 

Ποσό διακανονισμού Συνολικές 
ζημιές 

Ποσό αποκατάστασης 
ζημιών 

Μέσο κόστος 
ζημιάς 

1 – 50 11.512 396.977 34 
51 – 100 29.511 2.829.157 96 

101 – 150 18.370 2.626.975 143 
151 – 200 14.151 2.875.760 203 
201 – 300 45.218 13.244.247 293 
301 – 400 52.378 20.940.628 400 
401 – 600 46.511 25.528.694 549 
601 – 800 21.165 16.838.040 796 

801 – 1000 81.810 87.803.232 1.073 
1.001 – 1.250 71.372 91.763.433 1.286 
1.251 – 1.500 36.875 59.207.135 1.606 
1.501 – 2.000 21.599 42.089.649 1.949 
2.001 – 2.500 12.163 30.856.691 2.537 
2.501 – 3.000 7.149 22.404.972 3.134 
3.001 – 4.000 10.944 43.077.362 3.936 
4.001 – 5.000 6.087 31.090.719 5.108 
5.001 – 6.000 3.961 24.579.259 6.205 
6.001 – 7.000 3.097 22.907.617 7.397 
7.001 – 8.000 2.035 17.339.140 8.520 

8.001 – 10.000 2.628 26.768.212 10.186 
10001 – 15.000 3.116 42.718.617 13.709 
15.000 – 30.000 2.297 52.346.476 22.789 

>= 30.001 1.445 179.894.829 124.495 
ΣΥΝΟΛΟ 505.394 860.127.821 1.702 

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 
 
Τα στατιστικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν από στοιχεία που  στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ από 

33 ασφαλιστικές εταιρίες. 

Στον παραπάνω πίνακα 2.2.14 βλέπουμε ότι οι περισσότερες ζημιές ανήκουν στην 

κατηγορία ποσού διακανονισμού 801 – 1000 με 81.810 ζημιές και 87.803.232 ποσό 

αποκατάστασης ζημιών και στην κατηγορία 1.001 – 1.250 με 71.372 ζημιές και 

91.763.433 ποσό αποκατάστασης ζημιών. Όμως το μεγαλύτερο ποσό αποκατάστασης 

ζημιών είναι συγκεντρωμένο στην κατηγορία ποσού διακανονισμού >=30.001. Στην 

κατηγορία αυτή μπορεί οι συνολικές ζημιές να είναι λιγότερες από άλλες κατηγορίες 

αλλά το μεγαλύτερο ποσό αποκατάστασης συγκεντρώθηκε σε αυτήν την κατηγορία 

λόγω του υψηλού ποσού διακανονισμού για κάθε ζημιά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

3.1   Τι είναι το Επικουρικό Κεφάλαιο 

Το Επικουρικό Κεφάλαιο ασφάλισης από τροχαία ατυχήματα αυτοκινήτων συστάθηκε 

με το νόμο 489/1970 ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Λειτουργεί ως ένα ταμείο 

στο οποίο συνεισφέρουν το 5% όλων των καθαρών ασφαλίστρων αστικής ευθύνης τα 

μέλη του τα οποία είναι όλες οι ασφαλιστικές εταιρίες που λειτουργούν στην Ελλάδα. 

 

3.2 Ο σκοπός του Επικουρικού Κεφαλαίου 

Σκοπός του Επικουρικού Κεφαλαίου είναι να καταβάλει στα άτομα που ζημιώθηκαν 

αποζημίωση λόγω θανάτου, σωματικών βλαβών ή υλικών ζημιών από αυτοκινητιστικά 

ατυχήματα όταν: 

Α. Αυτός που υπέχει ευθύνη παραμένει άγνωστος. 

Στην περίπτωση αυτή όμως το επικουρικό κεφάλαιο δεν υποχρεούται να αποζημιώσει 

λόγω υλικών ζημιών , εκτός και αν προκληθήκαν συγχρόνως και σωματικές βλάβες οι 

οποίες απαιτούν νοσοκομειακή περίθαλψη η οποία διήρκησε τουλάχιστον για χρονικό 

διάστημα πέντε ημερών σε δημόσιο νοσοκομείο ή ιδιωτικό θεραπευτήριο και εφόσον 

έχει επιληφθεί άμεσα η αστυνομική αρχή για το συμβάν αυτό. 

Β. Το ατύχημα προήλθε από ανασφάλιστα οχήματα.  

Εξαιρούνται από τη λήψη αποζημίωσης τα άτομα τα οποία επιβιβάσθηκαν με τη 

θέληση τους, στο όχημα το οποίο προκάλεσε τη ζημιά, εφόσον το Επικουρικό 

Κεφάλαιο αποδείξει ότι γνώριζαν ότι το όχημα δεν ήταν ασφαλισμένο. 

Σαν ανασφάλιστο χαρακτηρίζεται ένα όχημα: 

         -Για το οποίο δεν ανάφθηκε ποτέ σύμβαση ασφαλίσεως  

    -Όταν η συναφθείσα κατά το παρελθόν σύμβαση ασφαλίσεως λύθηκε ή         

ακυρώθηκε μεταγενέστερα με νόμιμο τρόπο. 

Γ. Το ατύχημα προήλθε από αυτοκίνητο οδηγούμενο από πρόσωπο που προκάλεσε από 

πρόθεση  το ατύχημα. 
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Δ. Ο ασφαλιστής πτώχευσε και ή σε βάρος του εκτέλεση απέβη άκαρπη ή ανακλήθηκε 

η άδεια λειτουργίας ασφαλιστικής επιχείρησης ένεκα παραβάσεως του νόμου. 

Ε. Το ατύχημα προήλθε από ορισμένους τύπους οχημάτων ή ορισμένα οχήματα με 

ειδική πινακίδα κυκλοφορίας και των οποίων η ευθύνη δεν έχει καλυφθεί. 

Στην περίπτωση αυτή το Επικουρικό Κεφάλαιο, το οποίο αποζημίωσε τη ζημιά που 

προκλήθηκε από όχημα ειδικού τύπου ή ειδική πινακίδα κυκλοφορίας άλλου 

κράτους-μέλους, έχει δικαίωμα αναγωγής κατά του αντίστοιχου Επικουρικού 

Κεφαλαίου του τόπου συνήθους στάθμευσης του οχήματος. 

 

3.3  Τα  μέλη του Επικουρικού Κεφαλαίου 

Μέλη του Επικουρικού Κεφαλαίου καθίστανται όλες οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις που 

ασκούν την ασφάλιση αστικής ευθύνης από ατυχήματα αυτοκινήτων συμπεριλαμβανομένων 

και των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που ασκούν στην Ελλάδα την ασφάλιση με καθεστώς 

ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, οι αλληλασφαλιστικοί συνεταιρισμοί που καλύπτουν τον 

αυτό κίνδυνο, καθώς και τα Ν.Π.Δ.Δ. ή οι οργανισμοί κοινής ωφέλειας εφόσον τα αυτοκίνητα 

τους εξαιρεθούν της υποχρεωτικής ασφάλισης. 

 

3.4  Διαχείριση Επικουρικού Κεφαλαίου  

Η διαχείριση του Επικουρικού Κεφαλαίου ασκείται από τη Διαχειριστική επιτροπή η 

οποία έχει την ευθύνη και υποχρέωση να λαμβάνει τα απαιτούμενα μέτρα για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των σκοπών του Επικουρικού Κεφαλαίου, εφόσον φυσικά 

συντρέχουν όλες οι νόμιμες προϋποθέσεις. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από εννέα 

μέλη τα οποία εκλέγει η γενική συνέλευση και ένα μέλος, χωρίς ψήφο, το οποίο ορίζει 

η Επιτροπή Εποπτείας Ιδιωτικής Ασφάλισης ( ΕΠ.Ε.Ι.Α.) με απόφασή της. 

Η Διαχειριστική Επιτροπή εκλέγει μεταξύ των μελών της τον Πρόεδρο ο οποίος την 

εκπροσωπεί δικαστικώς και εξωδίκως . Επίσης η Διαχειριστική Επιτροπή μπορεί ακόμα 

να ορίσει ένα ή περισσότερα μέλη αυτής ή άλλα πρόσωπα που να δικαιούνται να 

εκπροσωπούν το Επικουρικό κεφάλαιο γενικώς ή για ορισμένες μόνο πράξεις. Συνήθως 

μέλη της διαχειριστικής επιτροπής είναι τα εξής: 

Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος, Γενικός γραμματέας, Αν. Γεν. Γραμματέας, Ταμίας, όσα 

μέλη οριστούν, Εκπρόσωπος ΕΠ.Ε.Ι.Α. 
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3.5 Κυκλοφορούντα, ασφαλισθέντα και ανασφάλιστα οχήματα 

Έτος Ασφαλισθέντα 
οχήματα 

Κυκλοφορούντα 
οχήματα 

Ανασφάλιστα 
οχήματα 

2007 5.456.318 7.380.265 1.923.947 
2008 5.443.551 7.729.262 2.285.711 
2009 4.903.182 7.910.565 3.007.383 

 

Διάγραμμα 3.5 

 

Στον παραπάνω πίνακα, καθώς και στο γράφημα παρουσιάζονται τα ασφαλισθέντα, τα 

κυκλοφορούντα και τα ανασφάλιστα οχήματα για τα έτη 2007, 2008 και 2009. Στον 

πίνακα αυτό παρατηρούμε ότι τα ασφαλισθέντα οχήματα τείνουν νε ελαττώνονται από 

έτος σε έτος, ενώ τα κυκλοφορούντα όλο και αυξάνονται. Η διαφορά τους λοιπόν αυτή 

είναι τα ανασφάλιστα οχήματα όπου αυξάνονται ραγδαία με την πάροδο των χρόνων. 

Το επικουρικό κεφάλαιο είναι αυτό το οποίο αποζημιώνει σε περίπτωση τροχαίου 

ατυχήματος όπου εμπλέκεται ανασφάλιστο όχημα και ευθύνεται αυτό για το συμβάν. 

 

3.6  Το κόστος του Επικουρικού Κεφαλαίου από τροχαία ατυχήματα 

Σ’ αυτό το σημείο της εργασίας μου, τη μελέτη του Επικουρικού Κεφαλαίου, θα ήθελα 

να συμπεριλάβω το κόστος του Επικουρικού Κεφαλαίου από τροχαία ατυχήματα, 

καθώς και τα ανασφάλιστα οχήματα, όμως αντιμετώπισα την απροθυμία του 

Επικουρικού Κεφαλαίου να με βοηθήσει δίνοντάς μου τα στοιχεία που επανειλημμένος 

είχα ζητήσει. Δυστυχώς δεν κατάφερα να πάρω κάποια στοιχεία όσο κι αν επέμεινα. 

Παρόλα αυτά το μόνο που κατάφερα να βρω από ιστοσελίδες οικονομικού 

ενδιαφέροντος είναι τα στοιχεία που παρουσιάζονται παρακάτω. 
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2007 

Το ελάχιστο ύψος Επικουρικού κεφαλαίου για τη χρονική περίοδο έως 31/12/2007 

ανέρχεται σε  203.293.826,16 Ευρώ μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. (ανάρτηση στην ιστοσελίδα www.greekmoney.gr στις 

03/10/2007 ) 

2008 

Το ελάχιστο ύψος Επικουρικού κεφαλαίου για τη χρονική περίοδο έως 31/12/2008 

ανέρχεται σε  86.539.331,82 Ευρώ μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. (ανάρτηση στην ιστοσελίδα www.naftemporiki.gr στις 

01/10/2008 ) 

2009 

Το ελάχιστο ύψος Επικουρικού κεφαλαίου για τη χρονική περίοδο έως 31/12/2009 

ανέρχεται σε  61.063.341,00  Ευρώ μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. (ανάρτηση στην ιστοσελίδα www.capital.gr στις 

01/10/2009 ) 

Έτος 2007 2008 2009 
Ύψος Ε.Κ. 203.293.826,16 86.539.331,82 61.063.341,00 

 

Διάγραμμα 3.6 
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Στα παραπάνω ποσά παρατηρούμε ότι από έτος σε έτος έχουμε μια σημαντική μείωση 

του ύψους του Επικουρικού Κεφαλαίου. Το 2007 το ύψος ανέρχεται σε 203.293.826,16 

€ και το επόμενο κιόλας έτος ( 2008 ) μειώνεται περίπου κατά 70% και ανέρχεται σε 

86.539.331,82 €. Το 2009 παρατηρούμε πάλι μια μείωση του ποσού από το 2008, λίγο 

παραπάνω από 20.000.000, όπου το ύψος του Επικουρικού κεφαλαίου γι’ αυτό το έτος 

ανέρχεται σε 61.063.341 €. Αν εστιάσουμε στη διαφορά μεταξύ των ετών 2007 – 2009 

η μείωση είναι αρκετά μεγάλη. Φυσικά και τα ποσά δεν παύουν να είναι αρκετά μεγάλα 

αλλά έστω και αυτή η μείωση είναι σημαντική για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα που 

αντιμετωπίζει το Επικουρικό Κεφάλαιο και να αρχίσει σιγά σιγά να επιτελεί το έργο 

του χωρίς δυσκολίες. 

Ο πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής αναφέρει ότι το  Επικουρικό Κεφάλαιο 

αντιμετωπίζει άμεσο πρόβλημα επιβίωσης. Με τη συνεργασία όμως της διοίκησης του 

Επικουρικού κεφαλαίου, του Υπουργείου Οικονομικών , τη Διεύθυνση εποπτείας 

Ιδιωτικής ασφάλισης της τράπεζας της Ελλάδος και το διοικητικό συμβούλιο της 

Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος ελπίζει ότι ο Οργανισμός θα βγει από το 

πρόβλημα αυτό και θα συνεχίσει να επιτελεί το κοινωνικό του έργο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Πίνακας 4.1 

Έτος Ασφαλισθέντα 
οχήματα 

Πληρωθείσες 
ζημιές 

Εκκρεμείς 
ζημιές 

Συνολικές 
ζημιές 

2007 5.456.318 317.715 237.275 554.990 
2008 5.443.551 336.204 244.781 580.985 
2009 4.903.182 289.738 215.656 505.394 

 

Πίνακας 4.2 

Έτος Καθαρά 
ασφάλιστρα 

Ποσό 
πληρωθεισών 

ζημιών 

Ποσό μερικά 
πληρωθεισών 

ζημιών 

Ποσό 
εκκρεμών 

ζημιών 

Ποσό 
αποκατάστασης 

ζημιών 
2007 1.243.863.569 412.200.829 13.355.555 476.172.870 901.729.254 
2008 1.243.037.989 409.898.182 11.722.380 485.144.208 906.764.770 
2009 1.280.391.276 360.310.284 11.271.978 488.545.559 860.127.821 
 

Διάγραμμα 4.2 

 

Ψάχνοντας πληροφορίες και γράφοντας γι’ αυτήν εδώ την εργασία διάβασα πράγματα 

και είδα εικόνες που πραγματικά σοκάρουν το κοινό. Πώς μπορεί λοιπόν κάποιος να δει 

τι κακό ( οικονομικό και συναισθηματικό ) μπορεί να προκαλέσει και να συνεχίσει να 

είναι επιπόλαιος και απερίσκεπτος στο δρόμο απέναντι στους συνανθρώπους του; Η 

συμπεριφορά του οδηγού μπορεί από μόνη της να αποτελέσει τη βασικότερη και 

κυριότερη προσπάθεια για τη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων. Πρέπει οι αρχές να 
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επιμένουν στους νόμους και κανόνες του οδικού δικτύου και να είναι αυστηροί  

ευαισθητοποιώντας έτσι όλο και περισσότερους πολίτες.  

Στο πρώτο κεφάλαιο είδαμε ότι η κατάσταση στη χώρα μας αλλά και παγκοσμίως για 

τις συνέπειες ενός τροχαίου ατυχήματος είναι τραγική. Τα αίτια ενός τροχαίου 

ατυχήματος τα γνωρίζουν όλοι, αλλά κανένας δεν κάνει ότι μπορεί για να αποφύγει το 

δυσάρεστο αυτό συμβάν. Οι συνέπειες κοστίζουν πόνο στους συγγενείς και φίλους του 

θύματος και χρήμα στις ασφαλιστικές εταιρίες ή σε όποιον καλείται να αναλάβει την 

αποκατάσταση των ζημιών ή τραυματισμών. Η κοινωνία  είναι γεμάτη από 

απρόσεκτους και ασυνειδήτους οδηγούς που δεν θέλουν να προσπαθήσουν  για τη 

βελτίωση του προβλήματος αυτού. Είναι εύκολο να λέμε ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα 

ενώ βαθιά μέσα μας γνωρίζουμε ότι δεν υπάρχει μαγική λύση για την αντιμετώπιση των 

όσων προβλημάτων παρουσιάζονται στην οδική ασφάλεια. Όταν μιλάμε για 

ανθρώπινες ζωές όλα τα υπόλοιπα είναι περιττά. 

Η μεγάλη ταχύτητα και η έλλειψη προσοχής σκοτώνει! Δεν πρέπει λοιπόν να 

παραμελούμε τυχόν μηχανικά κυρίως προβλήματα του οχήματος μας, πρέπει να 

είμαστε σαφώς πιο προσεκτικοί οδηγοί για  μας και για τους συνανθρώπους μας καθώς 

και  για το περιβάλλον. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο συναντήσαμε το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων και 

κατηγορίες που μας διαχωρίζουν ζημιές, ποσά ζημιών και πολλά άλλα. Τα σημεία που 

πρέπει να σχολιασθούν είναι αρκετά και σημαντικά.  

Παρατηρώντας λοιπόν τις αλλαγές από έτος σε έτος είδαμε ότι κατά τα έτη 2007 – 2008 

τα ασφαλισθέντα οχήματα καθώς και οι συνολικές ζημιές παραμένουν πάνω κάτω στο 

ίδιο επίπεδο χωρίς σημαντικές αυξομειώσεις στα ποσά. Κατά τα έτη 2008 – 2009 τα 

ασφαλισθέντα οχήματα μειώθηκαν αρκετά, όπως και στις συνολικές ζημιές είχαμε μια 

αρκετά μεγάλη και σημαντική μείωση. 

Τα κυκλοφορούντα οχήματα είχαν μία συνεχή άνοδο από έτος σε έτος. Δηλαδή από το 

έτος 2007 στο έτος 2008 τα κυκλοφορούντα οχήματα αυξήθηκαν αρκετά και από το 

έτος 2008 στο έτος 2009 είχαμε αύξηση αλλά μικρότερη από αυτή των προηγούμενων 

ετών. 

Το σημαντικότερο κομμάτι όμως είναι το ποσό αποκατάστασης ζημιών σε σχέση με τα 

καθαρά ασφάλιστρα. Τα καθαρά ασφάλιστρα από το έτος 2007 στο έτος 2008 

μειώθηκαν ελάχιστα και από το έτος 2008 στο έτος 2009 αυξήθηκαν αρκετά. Το ποσό 
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αποκατάστασης των ζημιών από το έτος 2007 στο έτος 2008 παρατηρήθηκε μια μικρή 

αύξηση και από το έτος 2008 στο έτος 2009 μειώθηκε αισθητά. 

Το ποσό πληρωθεισών ζημιών από έτος σε έτος όλο και μειώνεται, ενώ ο ποσό 

εκκρεμών ζημιών όλο και αυξάνεται. Τα ποσά αποκατάστασης ζημιών κατέχουν ένα 

μεγάλο μέρος των ασφαλίστρων. 

Το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων μπορεί να νομίζουμε ότι είναι μικρό σε σχέση με 

τα συνολικά ασφάλιστρα που πληρώνει ο κάθε κάτοχος αυτοκινήτου. Αν σκεφτεί 

κανείς ότι κάθε ζημιά κατά μέσο όρο κοστίζει 1500 – 1600€, είναι μεγαλύτερο το 

κόστος της ζημιάς από τα ετήσια ασφάλιστρα κατά μέσο όρο ενός οχήματος. Ίσως εμείς 

σκεφτόμαστε όλα τα έτη που καταβάλλαμε τα ασφάλιστρα και θεωρούμε ότι το ποσό 

της ζημιάς είναι μικρό σε σχέση με αυτά. Όμως η ασφαλιστική εταιρία για να καλύψει 

τη ζημιά αυτή θα δώσει χρήματα από αυτά που έχει κρατήσει στο ενεργητικό της για 

την αποκατάσταση των αναμενόμενων και μη αναμενόμενων ζημιών σε σχέση με τις 

προβλέψεις που έχει κάνει. 

Στο τρίτο κεφάλαιο είδαμε τι είναι το επικουρικό κεφάλαιο καθώς και ποιος ο σκοπός 

του, ποιά είναι τα μέλη του και από ποιόν ασκείτε η διαχείριση αυτού. Τα 

σημαντικότερα σημεία του κεφαλαίου αυτού όμως είναι, 1. τα ανασφάλιστα οχήματα 

στη χώρα μας τα οποία ήταν, το έτος 2007: 1.923.947, το έτος 2008: 2.285.711 και το 

έτος 2009: 3.007.383 όπου παρατηρούμε ότι ολοένα και αυξάνουν με το πέρας των 

χρόνων και 2. το κόστος του Επικουρικού Κεφαλαίου το οποίο ήταν, το έτος 2007: 

203.293.826,16€, το έτος 2008: 86.539.331,82€ και το έτος 2009: 61.063.341,00€ όπου 

παρατηρούμε μία κατακόρυφη μείωση από το έτος 2007 στο έτος 2008 και γενικά μια 

απρόσμενη  μείωση με το πέρας των χρόνων. 

Το κόστος των τροχαίων ατυχημάτων είναι μεγάλο και οι πολίτες αδιαφορούν για την 

καλυτέρευση αυτού του προβλήματος. Χρειάζεται όμως όλοι μας να προσπαθήσουμε 

για λιγότερα ατυχήματα. Τα χρήματα που δίδονται κάθε χρόνο για τα τροχαία 

ατυχήματα είναι  πάρα πολλά. Θα μπορούσαμε να τα χρησιμοποιήσουμε για να 

καλυτερεύσουμε το οδικό δίκτυο, για κάποιους δωρεάν ελέγχους στην κατάσταση των 

οχημάτων, για καλύτερη σηματοδότηση, για καλύτερη ενημέρωση των πολιτών για τα 

τροχαία και την προσοχή που απαιτεί όταν κυκλοφορούμε στο δρόμο (είτε ως πεζοί είτε 

ως οδηγοί ή συνοδηγοί ). 

  



43 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Πολλές φορές αναρωτήθηκα τι απ’ όλα αυτά που διάβασα και είδα να συμπεριλάβω σε 

αυτήν εδώ την εργασία. Επειδή όμως ο θέμα αυτό είναι ανεξάντλητο στο παράρτημα θα 

τοποθετήσω πράγματα που μου έκαναν εντύπωση και που κρίνω πως πρέπει να 

γραφτούν εδώ. 

Α. ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΖΗΜΙΩΝ ΑΠΟ ΤΡΟΧΑΙΟ 

ΑΤΥΧΗΜΑ 

Στη συμφωνία άμεσου διακανονισμού έχω κρατήσει και αναφέρει τα πιο σημαντικά 

σημεία αυτού. Υπάρχουν κι άλλα όπως διάφορες εξαιρέσεις και πολλές νομοθεσίες. 

Σκοπός 

1. Σκοπός της Συμφωνίας είναι η επιτάχυνση της αποζημίωσης και η απλοποίηση του 

διακανονισμού υλικών ζημιών και σωματικών βλαβών σε περίπτωση τροχαίου 

ατυχήματος. 

2. Με την Συμφωνία αυτή οι συμβαλλόμενες ασφαλιστικές επιχειρήσεις που ασκούν 

τον κλάδο αστικής ευθύνης αυτοκινήτου αναλαμβάνουν την υποχρέωση έναντι 

αλλήλων, εφόσον συντρέχουν οι προβλεπόμενες από την παρούσα σύμβαση 

προϋποθέσεις, να αποζημιώνουν σε περίπτωση ατυχήματος τον αναίτιο ασφαλιζόμενο 

τους και τους τυχόν τραυματισθέντες επιβαίνοντες, απαλλάσσοντάς τους από την 

ανάγκη να στραφούν οι ίδιοι κατά της ασφαλιστικής επιχείρησης του υπαίτιου οδηγού. 

 

Φιλική Δήλωση Τροχαίου Ατυχήματος (Φ.Δ.) 

1. Οι συμβαλλόμενες ασφαλιστικές επιχειρήσεις προωθούν τη διάδοση της Φιλικής 

Δήλωσης και ενημερώνουν τους ασφαλιζόμενους τους για τη χρήση αυτής στη 

παρούσα Συμφωνία. 

2. Το Έντυπο Φιλικής Δήλωσης αποτελεί μετάφραση του αντίστοιχου εντύπου της 

Comité Européen des Assurances, προστατευόμενου από το νόμο. 

Καλυπτόμενες Υλικές Ζημιές 

Ανεξάρτητα από την τυχόν ύπαρξη άλλων ζημιών, οι καλυπτόμενες υλικές ζημιές που 

δεν πρέπει να υπερβαίνουν το συμφωνημένο όριο εφαρμογής της Συμφωνίας 

περιλαμβάνουν: 
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α. Το κόστος επισκευής ή την αποζημίωση λόγω ολικής καταστροφής του οχήματος, 

συμπεριλαμβανομένων των φόρων 

β. Το κόστος αντικατάστασης κράνους, βαλίτσας δικύκλου και εξωτερικού καλύμματος 

οχήματος και 

γ. το κόστος μεταφοράς του οχήματος. 

Όρια εφαρμογής Συμφωνίας 
 
Ως συμφωνημένα όρια αποζημίωσης υλικών ζημιών και σωματικών βλαβών 
θεωρούνται τα ποσά που καθορίζει εκάστοτε η Διαχειριστική Επιτροπή του άρθρου 30. 
Από 1ης Απριλίου 2010 τα ποσά αυτά ανέρχονται, για την αποζημίωση υλικών ζημιών 
στα 6.500 € και για την αποζημίωση σωματικών βλαβών στα 15.000 € για κάθε 
ατύχημα συνολικά και με ανώτατο όριο ανά ζημιωθέν πρόσωπο τα 5.000 €. 
 
 
Υπολογισμός Μέσου Κόστους Αποζημίωσης 

1. Το Γραφείο Συμψηφισμού ταξινομεί ηλεκτρονικά κατά αύξουσα σειρά ύψους ποσού 

τις καταβολές αποζημίωσης του άρθρου 21 εδ. Α για την περίοδο επεξεργασίας όπως 

προσδιορίζεται στην παράγραφο 4 του παρόντος και τις διακρίνει σε τρεις κατηγορίες 

ως εξής : 

Στην α' κατηγορία περιλαμβάνεται πλήθος φακέλων ζημιών που μπορεί να κυμαίνεται 

μεταξύ του 20% και του 50% του συνόλου των ταξινομημένων φακέλων ζημιών. 

Στην β' κατηγορία περιλαμβάνεται πλήθος φακέλων ζημιών που μπορεί να κυμαίνεται 

μεταξύ του 40% και του 79% του συνόλου των ταξινομημένων φακέλων ζημιών. 

Στην γ' κατηγορία περιλαμβάνεται πλήθος φακέλων ζημιών που μπορεί να κυμαίνεται 

μεταξύ του 1% και του 10% του συνόλου των ταξινομημένων φακέλων ζημιών. 

Το ποσοστό της πρώτης και της τρίτης κατηγορίας, κυμαινόμενο εντός των 

προαναφερθέντων ορίων, προσδιορίζεται τυχαία με ηλεκτρονικό τρόπο. Το ποσοστό 

που απομένει μετά την εξεύρεση του ποσοστού της πρώτης και της τρίτης κατηγορίας 

αποτελεί το ποσοστό της δεύτερης κατηγορίας. 

2. Το μέσο κόστος ζημιάς κάθε κατηγορίας υπολογίζεται από το άθροισμα των 

καταβολών αποζημιώσεων της κατηγορίας δια του αριθμού των φακέλων που 

εντάσσονται σ' αυτή την κατηγορία. Αυτό το ποσό είναι το μέσο κόστος αποζημίωσης 

κάθε κατηγορίας για την περίοδο επεξεργασίας. 
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3. Για τον υπολογισμό του μέσου κόστους αποζημίωσης δεν λαμβάνονται υπόψη οι 

ζημιές πραγματικού κόστους  

4. Η περίοδος επεξεργασίας για τον υπολογισμό του μέσου κόστους αποζημίωσης είναι 

μηνιαία. 

Β. ΜΗΤΡΩΟ ΜΕΛΩΝ ΑΜΕΣΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΖΗΜΙΩΝ ΑΠΟ    
ΤΡΟΧΑΙΟ ΑΤΥΧΗΜΑ (Σ.Α.Π.) ΕΤΟΥΣ 2010 

 
Α/Α ΕΤΑΙΡΙΕΣ 
1 ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ Ε.Ε.Α.Ζ. ΑΕ 
2 ΠΡΩΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 
3 NATIONAL UNION-FIRE INS.PITTSBURGH PA 
4 ΔΥΝΑΜΙΣ Α.Ε.Γ.Α. 
5 ΥΔΡΟΓΕΙΟΣ Α.Α.Α.Ε. 
6 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ Α.Ε.Γ.Α. 
7 INTERNATIONAL LIFE Α.Ε.Γ.Α 
8 ING Ε.Α.Ε.Γ.Α. 
9 ALLIANZ ΕΛΛΑΣ Α.Α.Ε. 
10 INTERLIFE SA Α.Α.Ε.Γ.Α. 
11 GENERALI HELLAS A.A.E. 
12 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. 
13 ΑΙΓΑΙΟΝ Α.Α.Ε. 
14 ΝP INSURANCE-ΝΕΟΣ ΠΟΣΕΙΔΩΝ ΑΕΑΕ 
15 INTERASCO Α.Ε.Γ.Α. 
16 DEMCO INSURANCE 
17 Η ΕΘΝΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 
18 ΑΧΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 
19 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΙΣ Α.Ε.Ε.Γ.Α.- ΜΙΝΕΤTΑ 
20 ΟΡΙΖΩΝ Α.Ε.Γ.Α. 
21 GROUPAMA ΦΟΙΝΙΞ A.E.A.E. 
22 ΑΤΛΑΝΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ Α.Ε.Γ.Α. 
23 ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΝΩΣΙΣ Α.Α.Ε. 
24 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε.Ε.Γ.Α. 
25 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 
26 ΕΥΡΩΠΗ Α.Ε.Γ.Α. 
27 EFG EUROLIFE ΑΕΓΑ 
28 VICTORIA Α.Α.Ε. Ζ. 
29 EUROSTAR Ε.Α.Ε.Α.Ζ. 
30 PERSONAL INSURANCE Α.Ε.Γ.Α. Από 1/7/2010 
31 ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ( ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ) 
 
 

Γ.  ΖΗΜΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΛΥΨΕΙΣ 

 Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρω μερικές από τις σημαντικότερες  ζημιές και καλύψεις 

αυτών όπως τα ορίζει ο νόμος. 
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ΤΡΟΧΑΙΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΤΥΧΗΜΑ ΟΔΗΓΟΥ/ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ 

Καλύπτεται ο ιδιοκτήτης ή/και ο οδηγός του ασφαλιζόμενου οχήματος για θάνατο και 

ανικανότητα , για παροχή νοσοκομειακού επιδόματος και ιατροφαρμακευτικά έξοδα ώ 

συνέπεια του τροχαίου ατυχήματος. 

Καλύψεις: 

- Θάνατος 

- Μόνιμη ολική ανικανότητα 

- Μόνιμη μερική ανικανότητα 

- Ιατροφαρμακευτικά έξοδα ανά ατύχημα ( με όριο ποσού ) 

- Νοσοκομειακό Επίδομα το μήνα ( με όριο ποσού ) 

 

ΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΗ ΚΛΟΠΗ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ 

1. Ολική κλοπή 

Καλύπτεται η ολική απώλεια του οχήματος εφόσον είναι συνέπεια κλοπής και εφόσον 

το όχημα δεν βρέθηκε σε διάστημα 90 ημερών από την ημερομηνία δήλωσης για την 

κλοπή στην αστυνομία. 

 

2. Μερική κλοπή 

Καλύπτονται οι απώλειες αντικειμένων που αφαιρέθηκαν από το ασφαλιζόμενο όχημα 

κατά τη διάρκεια κλοπής, τα οποία ήταν στέρεα προσδεμένα και ήταν απαραίτητα για 

τη λειτουργία του οχήματος. Καλύπτεται η κλοπή κασετοφώνου ή cd έως 300€. Η 

κάλυψη της κλοπής δεν ισχύει για οχήματα εκτός των ελληνικών συνόρων. 

 

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ 

Καλύπτεται το ασφαλισμένο όχημα από ζημιές που προκλήθηκαν σε αυτό από φωτιά, 

ανάφλεξη και έκρηξη. Τα οχήματα τα οποία εξαιρούνται της κάλυψης είναι αυτά που 

μεταφέρουν καύσιμα παντός είδους, αυτά πολιτικών προσώπων, ξένων απόστολων, 

πρεσβειών διπλο/κών σωμάτων και τέλος αυτά όταν κυκλοφορούν εκτός ελληνικών 

συνόρων. 
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ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΕΝΑΝΤΙ ΤΡΙΤΩΝ 

Η ασφάλιση αστικής ευθύνης περιλαμβάνει την ικανοποίηση νόμιμων απαιτήσεων 

τρίτων κατά του ασφαλισμένου, από ζημιές προξενούμενες από την κυκλοφορία του 

οχήματος.  

Περιπτώσεις: 

- Θανατηφόρου τραυματισμού προσώπων 

- Τραυματισμού προσώπων 

- Υλικών ζημιών σε ιδιοκτησίες προσώπων που δεν ανήκουν στην οικογένεια του 

ασφαλισμένου, του οδηγού ή του λήπτη της ασφάλισης. 

- Υλικών ζημιών σε πράγματα που δεν μεταφέρονται  με το ασφαλισμένο όχημα 

 

ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΎΝΗ ΓΙΑ ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ ΤΡΊΤΩΝ 

Η ασφάλιση αστικής ευθύνης περιλαμβάνει την ικανοποίηση νόμιμων απαιτήσεων 

τρίτων κατά του ασφαλισμένου, από ζημιές προξενούμενες από τη λειτουργία του 

οχήματος ως εργαλείο.  

Περιπτώσεις: 

- Υλικών ζημιών σε ιδιοκτησίες προσώπων που δεν ανήκουν στην οικογένεια του 

ασφαλισμένου, του οδηγού ή του λήπτη της ασφάλισης. 

- Υλικών ζημιών σε πράγματα που δεν μεταφέρονται  με το ασφαλισμένο όχημα 

 

ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΣΩΜΑΤΙΚΕΑ ΒΛΑΒΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 

Η ασφάλιση αστικής ευθύνης περιλαμβάνει την ικανοποίηση νόμιμων απαιτήσεων 

τρίτων κατά του ασφαλισμένου, από ζημιές προξενούμενες από τη λειτουργία του 

οχήματος ως εργαλείο.  

Περιπτώσεις: 

- Θανατηφόρου τραυματισμού προσώπου 

- Τραυματισμό προσώπων 
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Δ.  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 

Καταρχάς πρέπει να γνωρίζουμε ότι η ασφάλιση αυτοκινήτου είναι υποχρεωτική 

σύμφωνα με τον νόμο 489/1976 .  Οι καθοριζόμενες ασφαλιστικές καλύψεις αφορούν : 

Την κάλυψη αστικής ευθύνης έναντι τρίτων για σωματικές βλάβες και υλικές ζημίες, 

για τις οποίες, έχουμε την ευθύνη ως ιδιοκτήτες ή ως οδηγοί ενός οχήματος. Επίσης 

ασφαλισμένοι είναι και οι τυχόν τρίτοι επιβαίνοντες στο όχημά μας. 

Οι ελάχιστες υποχρεωτικές καλύψεις από το νόμο είναι : 

- Σωματικές Βλάβες : 500.000 € / κατά περίπτωση και κατ' άτομο 

 

- Υλικές Ζημίες :                500.000 € / κατά περίπτωση ανά ατύχημα 

Σε περίπτωση που εμπλακούμε σε τροχαίο ατύχημα κατά την οδήγησή πρέπει αρχικά 

διατηρώντας την ψυχραιμία μας να ειδοποιήσουμε το ΕΚΑΒ και την αστυνομία σε 

περίπτωση σοβαρού ή μη τραυματισμού κάποιου των εμπλεκομένων, ή την 

πυροσβεστική εάν υπάρχουν εγκλωβισμένοι και στη συνέχεια να καλέσουμε την 

ασφαλιστική μας εταιρία για να καταγράψει το συμβάν, να τραβήξει φωτογραφίες στον 

τόπο του ατυχήματος και να κάνει ότι άλλο χρειαστεί. Συμπληρώνουμε τη δήλωση 

ατυχήματος ή  το έντυπο φιλικού διακανονισμού. Φυσικά πρέπει να ενημερώσουμε και 

τον ασφαλιστικό μας πράκτορα ή σύμβουλο για να μας υποδείξει κατάλληλη 

διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουμε για τη συντομότερη διεκπεραίωση της 

υπόθεσής μας. 
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Ε.  ΠΙΝΑΚΕΣ ΖΗΜΙΩΝ 

 
Πίνακας 1.1 Εκατοστιαία κατανομή ζημιών κατά ηλικία οδηγού 

Ηλικία 
οδηγού 

Εκατοστιαία κατανομή Εκατοστιαία μεταβολή 

 2007 2008 2009 2008/2007 2009/2008 
< = 17 0,129 0,107 0,111 -17,054 3,738 
18 – 19 1,102 0,866 0,721 -21,416 -16,744 
20 – 21 2,770 2,589 2,132 -6,534 -17,652 
22 – 23 3,558 3,460 3,094 -2,754 -10,578 
24 – 25 4,130 3,839 3,637 -7,046 -5,262 
26 – 30 11,379 11,452 11,731 0,642 2,436 
31 – 35 10,745 10,301 11,347 -4,132 10,154 
36 – 40 10,679 10,417 11,569 -2,453 11,059 
41 – 45 9,033 9,159 10,319 1,395 12,665 
46 – 50 12,940 16,513 15,975 27,612 -3,258 
51 – 55 6,637 6,447 7,124 -2,863 10,501 
56 – 60 9,600 8,221 7,387 -14,365 -10,145 
61 – 65 3,578 3,660 4,086 2,292 11,639 
> = 66 13,722 12,969 10,769 -5,488 -16,964 

ΣΥΝΟΛΟ 100,000 100,000 100,000   
Πηγή: Στατιστική επετηρίδα 2009 

Στον πίνακα 1.1 παρουσιάζεται η εκατοστιαία κατανομή ζημιών κατά ηλικία οδηγού 

για τα έτη 2007, 2008 και 2009 καθώς και η εκατοστιαία μεταβολή από έτος σε έτος 

(Στατιστική Επετηρίδα 2009). Τα στατιστικά στοιχεία των ετών αυτών καταχωρήθηκαν 

στα αρχεία της ΥΣΑΕ από αναγγελίες που έγιναν στις ασφαλιστικές εταιρίες και 

στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ. Η στατιστική αυτή ανάλυση δεν έγινε σε ένα δείγμα 

ασφαλιστικών εταιριών αλλά στο σύνολο των εταιριών που στέλνουν στοιχεία στην 

ΥΣΑΕ. 

Στον πίνακα 1.1 παρατηρούμε ότι οι περισσότερες ζημιές προκαλούνται από τις ηλικίες 

μεγαλυτέρων ή ίσων των 66 ετών με ποσοστό γύρω στο 11 - 12% κατά μέσο όρο τα έτη 

αυτά όπου τα αντανακλαστικά, η όραση και άλλα δεν βοηθούν και τόσο τον οδηγό να 

ανταπεξέλθει στους κινδύνους της ασφάλτου καθώς και από τις ηλικίες 46 – 50 με 

ποσοστό γύρω στο 12 – 15%. Μεγάλο ποσοστό κατέχουν και οι ομάδες ηλικιών 26 – 30 

με ποσοστό γύρω στο 11% καθώς και οι ομάδες 31-35 και 36 - 40 με ποσοστό γύρω 

στο 10 – 11%, νεαρές ηλικίες όπου η επιπολαιότητα και η επίδειξη στο δρόμο είναι 

αυτό που τους διακατέχει και βάζει τη ζωή τους και των υπολοίπων οδηγών σε σοβαρό 

κίνδυνο. 
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Πίνακας 1.2 Εκατοστιαία κατανομή ζημιών κατά φύλλο οδηγού 

Φύλλο 
οδηγού 

Εκατοστιαία κατανομή Εκατοστιαία μεταβολή 

 2007 2008 2009 2008/2007 2009/2008 
Άνδρας 77,999 77,794 78,259 -0,263 0,598 
Γυναίκα 22,001 22,206 21,741 0,932 -2,094 
Σύνολο 100,000 100,000 100,000   

Πηγή: Στατιστική Επετηρίδα 2009 

Διάγραμμα 1.1 

 

Στον πίνακα 1.2 παρουσιάζεται η εκατοστιαία κατανομή ζημιών κατά φύλλο οδηγού 

για τα έτη 2007, 2008 και 2009 καθώς και η εκατοστιαία μεταβολή από έτος σε έτος 

(Στατιστική Επετηρίδα 2009). Τα στατιστικά στοιχεία των ετών αυτών καταχωρήθηκαν 

στα αρχεία της ΥΣΑΕ από αναγγελίες που έγιναν στις ασφαλιστικές εταιρίες και 

στάλθηκαν στην ΥΣΑΕ. Η στατιστική αυτή ανάλυση δεν έγινε σε ένα δείγμα 

ασφαλιστικών εταιριών αλλά στο σύνολο των εταιριών που στέλνουν στοιχεία στην 

ΥΣΑΕ. 

Στον πίνακα 1.2 παρατηρούμε ότι οι άνδρες είναι αυτοί που κατέχουν το μεγαλύτερο 

ποσοστό τα τρία έτη αυτά στην κατανομή ζημιών, γύρω στο 77 – 78% Κι οι γυναίκες 

γύρω στο 22%, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι περισσότεροι οδηγοί είναι άνδρες και 

ότι  γυναίκες βλέπουμε λιγότερο στο τιμόνι. Χωρίς αυτό φυσικά να σημαίνει ότι οι 

άνδρες δεν προκαλούν τις περισσότερες ζημιές. Οι μεταβολές είναι ελάχιστες έως 

αμελητέες από έτος σε έτος και στα δύο φύλλα. 

*** ( Όπου ήταν αναγκαίο, τα δεδομένα έχουν στρογγυλοποιηθεί στις πλησιέστερες 

τελικές μονάδες προσέγγισης. Για το λόγο αυτό είναι πιθανόν να υπάρχει σε ορισμένες 

σειρές διάφορα μεταξύ του αθροίσματος των μερικών ποσών του συνόλου.  
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«Κάποιοι είπαν ότι ντρέπονται που η Ελλάδα κατατάσσεται στις χειρότερες θέσεις 

παγκοσμίως σε θέματα διαφθοράς. Πρέπει να ντρέπονται και για το γεγονός ότι η 

Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση σε θανάτους από τροχαία ατυχήματα από όλες τις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει να ντρέπονται που ο Έλληνας οδηγός 

χαρακτηρίζεται σαν ένας από τους πιο επιθετικούς, και επικίνδυνους οδηγούς στην 

Ευρώπη. Η οδική συμπεριφορά είναι πολιτισμός και είναι η εικόνα που 

χαρακτηρίζει ολόκληρο λαό.»  

Αυτό ήταν ένα απόσπασμα από ένα άρθρο της Χρυστάλλα Χαραλαμπίδου 

(πολιτικός μηχανικός), το οποίο έχει σταλεί στον Πρωθυπουργό της χώρας μας 

καθώς και σε αρκετά Υπουργεία 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ 

 

ΒΙΒΛΙΑ 

• Ομάδα της Υ.Σ.Α.Ε. , Υ.Σ.Α.Ε., Ε.Α.Ε.Ε., Στατιστική Επετηρίδα 2007 

• Ομάδα της Υ.Σ.Α.Ε. , Υ.Σ.Α.Ε., Ε.Α.Ε.Ε., Στατιστική Επετηρίδα 2008 

• Ομάδα της Υ.Σ.Α.Ε. , Υ.Σ.Α.Ε., Ε.Α.Ε.Ε., Στατιστική Επετηρίδα 2009 

• Γιαννιώτης Μ., Όμιλος Επιχειρήσεων ΙΝΤΕΡΣΑΛΛΟΝΙΚΑ, 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ, 

Θεσσαλονίκη  09/2002. 

 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ – ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 

• www.kathimerini.gr 

            http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_22/08/2010_412231 

Ζοπουνίδης Κ. ( Καθηγητής Πολυτεχνείου Κρήτης ) ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ 

ΚΟΣΤΟΣ ΤΡΟΧΑΙΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ.  Εφημερίδα Καθημερινή Οικονομική, 

22/08/2010, σελ. 6 

 

• www.rizospastis.gr  

               http://www2.rizospastis.gr/story.do?id=3657693&publDate= 

Ανδρούτσος Γ. , Οδυνηρές συνέπειες από τα τροχαία. Εφημερίδα Ριζοσπάστης, 

28/04/1996, σελ 42 

 

ΑΡΘΡΑ – ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΗΜΕΡΙΔΕΣ 

• www.library.tee.gr        

                  http://library.tee.gr/digital/m2070/m2070_demogianni.pdf 

Ντεμογιάννη Σ. ( Αγρονόμος & Τοπογράφος Μηχανικός Α.Π.Θ., Υποψήφια  ∆ιδάκτωρ 

),  Μίντσης Γ. & Ταξιλτάρης Χ. (Καθηγητής Α.Π.Θ ) και Μπάσμπας Σ. (Επίκουρος 

Καθηγητής Α.Π.Θ. ), ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΩΝ ΟΔΙΚΩΝ  

http://www.kathimerini.gr/
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_22/08/2010_412231
http://www.rizospastis.gr/
http://www2.rizospastis.gr/story.do?id=3657693&publDate=
http://www.library.tee.gr/
http://library.tee.gr/digital/m2070/m2070_demogianni.pdf
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ΤΡΟΧΑΙΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ, 2o Πανελλήνιο Συνέδριο Οδοποιίας, Βόλος, 18-20 

Μαΐου 2005 

                     http://library.tee.gr/digital/m2229/m2229_koursoubas.pdf 

Οδική ασφάλεια:  βραχυπρόθεσμες παρεµβάσεις χαµηλού κόστους στο εθνικό –  

επαρχιακό δίκτυο της Λέσβου –  κυκλοφοριακά προβλήματα – ασφάλεια πεζών στην 

πόλη της Μυτιλήνης, ΤΕΕ, ΤΕΕ – Τµ. Β.Α. Αιγαίου, Μυτιλήνη, 1 Ιουνίου, 2007 

 

www.glavopoulos.gr  

1ο Μέρος  http://www.glavopoulos.gr/arthra/anatolia_isigisi_04_2004.shtm 

              2ο Μέρος   http://www.glavopoulos.gr/arthra/anatolia_isigisi_04_2004_b.shtm 

Γκλαβόπουλος Χ. Δ. & ΣΙΑ Ε.Ε Πραγματογνώμονες, Εισήγηση στην ημερίδα που 

διοργανώθηκε από το The American College of Thessaloniki (ACT), A Division of 

Anatolia, 2nd Annual Automobile Business Conference (2nd AABC),ΟΔΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. Vehicle, Road, and 

Pedestrian Safety. Θεσσαλονίκη, 24 Απριλίου 2004 

 

• www.istologos.gr  

              http://www.istologos.gr/attachments/087_2000-XII-13_OdikiAsfalia.pdf 

Αγοραστάκης Γ. ,Εισήγηση – Ημερίδα  για τα αυτοκινητικά δυστυχήματα.  

Πολυτεχνείο Κρήτης 13/12/2000. 

 

• www.healthview.gr  

              http://www.healthview.gr/node/19270 

Dr. Ala Alwan, Π.Ο.Υ. ,  Δεκαετία δράσης για την οδική ασφάλεια 2011 – 2020, 
08/03/2010 

 

• www.disabled.gr  

              http://www.disabled.gr/lib/?p=24333 

http://library.tee.gr/digital/m2229/m2229_koursoubas.pdf
http://www.glavopoulos.gr/
http://www.glavopoulos.gr/arthra/anatolia_isigisi_04_2004.shtm
http://www.glavopoulos.gr/arthra/anatolia_isigisi_04_2004_b.shtm
http://www.act.edu/act/
http://www.act.edu/act/news/news/news_240404gr.shtml
http://www.istologos.gr/
http://www.istologos.gr/attachments/087_2000-XII-13_OdikiAsfalia.pdf
http://www.healthview.gr/
http://www.healthview.gr/node/19270
http://www.disabled.gr/
http://www.disabled.gr/lib/?p=24333
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Χαραλαμπίδου Χ., Κόστος τροχαίων ατυχημάτων και συνείδηση οδικής ασφάλειας, 

21/12/2009 

 

• www.eviaportal.gr  

             http://www.eviaportal.gr/content.asp?ID=616 

Μιχαηλίδου Κ. ( Σύμβουλος – Ψυχοθεραπεύτρια ατόμων, ομάδων, οικογενειών), Η ζωή 

μετά από ένα τροχαίο ατύχημα, 07/05/2006 

 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

• www.motosikleta.gr  

              http://motosikleta.gr/forum/index.php?topic=387.0 

Γράφτηκε από μέλος του forum με ψευδώνυμο, ΤΑ ΤΡΟΧΑΙΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΩΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, 07/10/2009 

 

• www.redcross.gr  

            http://www.redcross.gr/default.asp?pid=23&la=1 

 

• www.Cosmo.gr  

               http://news.contra.gr/News/150393.html 

Γρυπάρη Ρ., ΒΑΡΥΣ Ο ΦΟΡΟΣ ΑΙΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΤΡΟΧΑΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ, 19/04/2007 

 

• www.medlook.net  

              http://www.medlook.net/article.asp?item_id=2809 

medlook, Ασφαλής οδήγηση, τροχαία ατυχήματα, ανθρώπινος πόνος, οικονομικό 
κόστος και μέτρα αντιμετώπισης, 26/01/2009 
 

• www.sealbelt.gr  

http://www.eviaportal.gr/
http://www.eviaportal.gr/content.asp?ID=616
http://www.motosikleta.gr/
http://motosikleta.gr/forum/index.php?topic=387.0
http://www.redcross.gr/
http://www.redcross.gr/default.asp?pid=23&la=1
http://www.cosmo.gr/
http://news.contra.gr/News/150393.html
http://www.medlook.net/
http://www.medlook.net/article.asp?item_id=2809
http://www.sealbelt.gr/
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             http://seatbelt-gr.blogspot.com/2009/01/blog-post_5647.html 

seatbelt, Οδικά τροχαία ατυχήματα (εννοιολογικοί ορισμοί ), 03/01/2009 

 

• www.insuranceworld.gr  

       http://www.insuranceworld.gr/default.php?pname=profile&la=1&comp_id=153 

 

• www.asfalies-master.gr  

http://www.asfalies-    

master.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=12&Itemid=16 

 

• www.epikef.gr  

              http://www.epikef.gr/default.aspx?menuid=1&lang=el 

             http://www.epikef.gr/default.aspx?menuid=2&lang=el 

          http://www.epikef.gr/docs/deltiotupou140411.doc 

 

 

• www.eaee.gr  

              http://www.eaee.gr/cms/ 

   

http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_wrapper&view=wrapper&Itemid=20

2&lang=el 

  

http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=210&Item

id=201&lang=el 

              http://www.eaee.gr/cms/uploads/auto-gr.pdf 

 

• www.epistimonikomarketing.gr  

              http://www.epistimonikomarketing.gr/article_show.php?article_id=2087 

http://seatbelt-gr.blogspot.com/2009/01/blog-post_5647.html
http://www.insuranceworld.gr/
http://www.insuranceworld.gr/default.php?pname=profile&la=1&comp_id=153
http://www.asfalies-master.gr/
http://www.epikef.gr/
http://www.epikef.gr/default.aspx?menuid=1&lang=el
http://www.epikef.gr/default.aspx?menuid=2&lang=el
http://www.epikef.gr/docs/deltiotupou140411.doc
http://www.eaee.gr/
http://www.eaee.gr/cms/
http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_wrapper&view=wrapper&Itemid=202&lang=el
http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_wrapper&view=wrapper&Itemid=202&lang=el
http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=210&Itemid=201&lang=el
http://www.eaee.gr/cms/index.php?option=com_content&view=article&id=210&Itemid=201&lang=el
http://www.eaee.gr/cms/uploads/auto-gr.pdf
http://www.epistimonikomarketing.gr/
http://www.epistimonikomarketing.gr/article_show.php?article_id=2087
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Ο παλμός των ασφαλίσεων, Επικουρικό κεφάλαιο: Η άγνωστη ασφαλιστική, 05/2008 

 

• www.nextdeal.gr  

http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF

%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-

%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5

%CE%B9-%CF%84%CE%BF-

%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79 

• www.insuranceforum.gr  

                            http://www.insuranceforum.gr/viewtopic.php?f=84&t=212 

• www.vlahakis.eu  

             http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=99&Itemid=82 

            http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=98&Itemid=82 

            http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=97&Itemid=82 

            http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=96&Itemid=82 

            http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=94&Itemid=82 

            http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=93&Itemid=82 

           http://www.vlahakis.eu/index.php?option=com_content&task=view&id=92&Itemid=82  

• www.astynomia.gr 

http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=493

1&Itemid=758&lang= 

• www.greekmoney.gr 

http://www.greekmoney.gr/index.php/permalink/658.html?print 

• www.neftemporiki.gr 

http://www.naftemporiki.gr/news/athexstory.asp?id=1571021 

• www.capital.gr 

http://www.capital.gr/news.asp?id=824082 

http://www.nextdeal.gr/
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
http://www.nextdeal.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=4602:%CF%80%CF%8E%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%8C%CF%84%CE%B5-%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF&Itemid=79
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